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BBEJEHHE

«DyHKINH HECKOIBKUX TTEPEMEHHBIX» SBIISIOTCS OJHUM U3 Pa3JesioB
JHUCIUIUIMHEI «BEICIIas MaTeMaTHKa.

3HaHWE TEOPETHYCSCKON YacTH, YMEHHUE pellaTh MPUMEPHI M BBHIOOD
ONITUMAIBHOTO PEIICHHUS SBJISIOTCS BAKHBIM TSI OYIyITNX WHXEHEPOB.

Hacrosmee nocoOne mpemHazHad4eHO Al OKa3aHWsS MOMOIIH B U3Y-
YEHUU COOTBETCTBYIOIIETO pa3/ielia, MOBBIIICHUS YPOBHS 3HAHUMA CTY-
JICHTOB.

[Tocobue pa3buto Ha mpakTudeckue 3aHATH. [lo KakqoMy W3 HHUX,
KpOME TEOPETHUYECKOTO OCBEIUICHHUS BOMPOCOB, MPHUBEICHBI MPUMEPHI
pelICHUs 3a/1a4, AaHbl 3aJaHusl U1 ayJUTOPHON W JoMaiiHed padoThI
ctyneHToB. [lo Bcem mpuMepaMm yka3zaHBI OTBETHl. B mocoOwm AaHbBI U
3aJIaHus 110 BapHUaHTaM ISl CAMOCTOSTENTFHONW PabOTHI CTYIEHTOB.



1. YHKIWHU HECKOJIbBKUX NEPEMEHHBIX

1.1. Onpenesenue pyHKIMM HECKOJIbKUX NMEPEMEHHBIX

ITycte D < R" — mpoM3BOJIbHOE MHOXECTBO TOYEK N-MEPHOTO Mpo-
CTPAHCTBA.

Onpedenenue 1.1. Ecnu npasuio f kaxnoi Touke M (X, ...,X,)e D
CTaBUT B COOTBETCTBUE HEKOTOPOE BIIOJIHE ONPEEICHHOE AEHCTBUTENb-
Hoe umcno U= f(M)=f(x,...,X,), To roBopsT, 4T0 Ha MHOXecTBe D
3a0aua yucnosas Qynryusa f oT n nepemMeHHbIX .
u=Ff(M)=1f(x, ....%,).

MmuoxectBo D HaswpBaeTcs obracmuvio onpedenenus, a MHOXKECTBO
E= {u € R} — MHOJCecmeom 3HaveHull GyHKuuu U = f(l\/l ) B ciyuae

N =2 uMmeeM QYHKIHUIO 2-X IepeMEHHBIX. E€ MOXKHO paccMaTpuBaTh Kak
¢ynkuuio Toyek mockocth OXY. Yacmuoe 3HaueHune (HyHKIUU

z=f(xy) mpm X=X5,y=Yy oOosmauator f(Xy,Yy) wm
OyHKIMS 2-X [ePeMEHHBIX (X,Y) MOXeT ObITh 3a/[aHa aHAUmuYe-

CKUM, MabauuHbiM, epaguyeckum U IpyruMu crocodamu. OyHkImo 3-X
u OoJee epeMEeHHBIX H300pa3uTh rpagMuecKy HEBO3MOKHO.
Ilpumepoi. Haiitu o0nactu onpeieiieHus ClIeyromuX (yHKITHI.

11 z=x>+ y2.
Pewenue. O6nacThio ompeneneHus sBisgerca Bes obnacte D e R?.
OO6nacTpi0 3HAYEHUH SBISETCA [0;00). I'padukom ¢GyHKIMU sBISIETCS

napabomnonn BpameHus (puc. 1.1).



Puc. 1.1

1
12 1=——.
/1_ 2 _ y2
Pewenue. JIns cymecTBOBaHUS (PYHKIIMU Z HEOOXOUMO, YTOOBI BBI-
MOJTHSIOCH HEpaBEeHCTBO 1— N y2 >0 wm X2 + y2 <1. Dromy Hepa-

BEHCTBY YJOBJIETBOPSIET BHYTPEHHSS YaCTh Kpyra €AMHUYHOIO paguyca.
[Ipryem rpannia He BXOIUT B 00JIACTH ONPEIEICHUS.

1.3. z=y+x.

Pewenue. Oynxuys cymectByer Uit Bcex X >0, T. e. B paBoid 1mo-
nmyrnockocTH (puc. 1.2).

AN

o

i\

Puc. 1.2



DYHKIMM HECKONBKHX TEPEMEHHBIX MOTYT OBITh 3aJaHbl  AGHO
(Z =f(xy)u=f(xy, Z)) 700 Hes6HO ypaBHEHHEM, He Pa3pEIIeHHbIM
OTHOCHTENIFHO 3aBHCHMOH nepemenHoii  (Hanpumep, F(X,Y,z)= 0) :

Harmmpumep, ¢yHKIMS Z IBYX IEpeMEHHBIX X U Y, ompesiernsieMast ypaBHEHHEM

1 1 1
Xyz—————— =0, 3a71aHa HESIBHO.

1.2. llpenen pyHkuM

Paccmorpum  mocnenoBatenbHOCTs T My(Xg, V1), My (X, Y2 ),
My (X, Vi) ={My} mmockoct XQOY. T'oBopsIT, 4TO 3Ta MOCIEN0Ba-

TenpHOCT  cxomutess K T Mg(Xp, Yp), ecmu  paccrosHue

p(Mk,Mo)z\/(xk —X0)2 +(Yi —yo)2 CTPEMHUTCS K HyJIO IIpH kK —> 0, T. €.

limp(My,M, —hm\/ yO) =0.

k—o0

JluGo mpemen nocnenoBatensHocTH T.  {M} pasen Mg:
lim M, =M.

k—a
Mycrs dynkums z=f(x,y)=f(M) omnpenenena B HekoTOpOil &-
okpectrocT T. Mo (Xg, Vo), T. €. ipu yenosuu p(M, Mg)<e

Onpeodenenue 1.2 (no Ieitne). Yucno zp Ha3wbIBaeTCs npedeiom
¢byukaun zZ = f (X, y) BT. M (XO, Yo ), €CJIN TS JIF000H CXOIAIIENCS K

M, (xy,¥,) mocnenoatensHocTH Touek {M, }, cooTBeTCTBYMOMAs TIO-
caenoatenshocts  f(My), f(My), ..., f(My) snauenuii dynxuun
CXOJIUTCS K Z, :

ZO :Mli_g\]ﬂo f (M), €CJIn V{Mk(xk, yk)}JETOMk =

=My (X, y0)<:>kli12O f(My)=f(My).



O6osnauaercs lim f(M)=z, nma lim f(x, y)=z,.
M—-M, X—=>Xg
Y=Yo

Onpeoenenue 1.3 (no Kowu). Yucno z, Ha3pIBacTCs INPeeIoM
dyrkunn z=f(X,y) mpu x —>xp, y —>y,, (1. e. B T. My(X, o)),
ecm it Ve>03p>0: gma V r. M (X, y) u3 3-OKpecTHOCTH T. M,
BBITIOJHSETCA HEPABEHCTBO | f (X, y) — ZO| <e.

Oty onpenenenus npenena GyHKIUM B TOUKE SKBUBAJICHTHBI.
IlIpumepwi. Boruucnuthb npenensl.

1.4.
33 X2 +xy+y?)(x—y
lim X2 —Y =Iim( )( )=Iim(x2+xy+y2=0).
x=>0 X—Y x—0 (X— y) x—0
y—0 y—0 y—0

1.5. limtgﬁ . YMHOXUM | pa3zesnuM 3Ty GyHKIuio Ha Y # 0

x->0 X

y-3
lim 9% im0 393 e im 8 g,
x—>0 X x>0 Xy x—0 Xy
y—3 y—3 y—3

3_ — —

16, lim =Y 12 -1

x>l x“+y- 1+4 5

y—2

1.3. HenpepbIBHOCTH (pYyHKIUH

[lonsiTre HenpepbIBHOCTH (YHKIIMHA HECKOJIBKHUX TEPEMEHHBIX OIpe-
JEJAETCS C IOMOILIBIO TIPEAEIIOB.

Onpeoenenue 1.4. Oynxuus U= f ( X{s ...,Xn) Ha3bIBACTCS Henpe-

PUIBHOU B T. MO(Xf , Xg, ...,Xr?) , ©CITU BBITIOJTHSIOTCSI CIEAYIOIIHE TPHU

YCIIOBHS:
1) f(M) onpenenena B T. M, 1 HEKOTOPOH €€ OKPECTHOCTH;
2) cymectByer lim f (M );
M—-M,



3) Jim £(M)=f (Mo).

Ecnu B T. M|, He BBITIONHSETCS XOTsA ObI OJJHO U3 OTMEYEHHBIX YCIIO-
BUI, TO OHA SBJISICTCS TOYKOU pa3pviea PYHKIUU u = f (M )

Jlist dynkumn z = f (X, y) ABYX HE3aBUCHMBIX IICPEMEHHBIX MOUKU
paspulea Mo2ym Gbinb U30MUPOEAHHBIMI WIN 00PA30BBIBATE AuHwI0. JI1s
dyskuan U= f (X, y, Z) TouKH paspbiBa MOryT ObITH JHOO H30IHPO-

BaHHBIMH, JTNOO 00Pa30BHIBATH JIMHUIO, THOO TOBEPXHOCTH Pa3phIBa.
Ilpumepuwi. Halitu TOUKU pa3pheisa.

1
17. z= — Jannast pyHKIHA ompeeneHa Ha R? BCIOTTY,
(x+4)" +y
kpome T. M (-4, 0), koTopast sIBISETCS MOuKotl paspbied.
1
18. z =—4. Jannas ¢yHKOMS onpeneieHa s TaKUX 3Hade-
X+Yy—

Huit X, Y, npu kotopeix X+Y—4#0. CnemoBarenbHo, mpsMast
Yy =4 — X sBiseTCs TUHUEH pa3phiBa.

2
19. U= 5 5 3 . OTa pyHKIHA onpeeNeHa s T0bIX X,
X“+y +z°-9

Y, Z TakuX, 9t0 X + Y +2° #9. B 1aHHOM CIlydae HMEeM 106epXHOCHIb
paspuiea, KOTopas siBisieTcs chepoil ¢ IEeHTPOM B Hadaie KOOPIUHAT U
R=38.

Onpeodenenue 1.5. Oynxmus U = f(M) HA3bIBAETCSl HENPepbIGHOT
Ha mHodxcecmee D, ecnu oHa HempepblBHA B KaKIOH TOYKE ATOTO MHO-
KECTBA.

OYHKINN HECKOJBKUX TEPEMEHHBIX, HETPEPHIBHBIE HA 3aMKHYTBIX
OTpaHMYEHHBIX MHOXECTBaX, 00JaJaloT CBOMCTBAMM, aHAIOTHYHBIMHU
cBOHCTBaM (YHKLIMHU OJHOW NEPEMEHHON, HEMPEPHIBHOM Ha OTpe3Ke.

OTmeTHM OCHOBHBIE U3 HUX.
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Teopema 1.1. Ecau ¢pynkyus 7z = f (l\/l ) HenpepvleHa Ha 3aMKHYMOM

n
oepanuuentom muoxcecmee D e R, mo ona oepanuuena na nem u
oocmuzaem 6 nexomopuix m. My u M, smoeo mnoocecmsa ceoux
MOYHBIX 8EPXHEU U HUJNCHEU ePaHell.

f(My)=supf(M), f(M;)=inff(M).

3ameuanue. T. M| u M, Moryt onpeensitbest HEOIHO3HAYHO.

Teopema 1.2. Eciu ¢pynxyus 7 = f (M ) HenpepvieHa Ha 3aMKHYMOM

CBA3ZHOM OZPAHUYEHHOM MHOIMcCeCmee D, mo OHa npuHumaem Hdad HeM
6Ce NPOMESNCYMOUYHbLE SHAYEHUS.

Hpyrumu cioBamu, ecnu inf f (M ) <u<supf (M ), TO CYIIECTBYET
takas T. Mg e D,uro f(Mg)=p.
B uwacrHoctH, ecnu f (Ml) <0, a f (M2)> 0, To Ha mHOXecTtBe D

CYyILECTBYET IO KpaiiHei Mepe ongHa T. My takas, uro f (Mo) =0.

Onpeoenenue 1.6. MHOXECTBO HA3bIBACTCSl CEA3HBIM, E€CIIH JIIOOBIE
JIBE €T0 TOYKH MOTYT OBITh COSAMHEHBI JIMHUCH, IPUHAIeKAIIECH STOMY
MHOXECTBY.

Teopema 1.3. Ecru pynkyusn 7 = f(l\/l) HenpepvieHa HA 3AMKHYMOM
ocpanuuennom muodcecmsee D, mo ona pagnomepno-nenpepuigna na
omom mHodxcecmse, m. e. ons mobozo € >0 cywecmeyem & (5) >0:

ona nooeix mouexk My u M, mnoocecmea D, naxooswuxcs na pac-

CMOAHUU, MEHbULEM 8, BbLNOJIHAEMCSl HEPABEHCMEBO0 .

[f(Mg)-f(My) <e.

3ameuanue. 1151 GyHKUMHA, HENPEPHIBHBIX HA HE3aMKHYTBIX WJIN He-
OTPaHWYEHHBIX MHOXECTBAX, yKa3aHHBIE TEOPEMbl MOTYT M HE BBINOJ-
HSATHCAL.

11



1.4. AynutopHble 3a1aHusl

1. Haiftu oGnacte onpeneneHns GyHKITHH.
1.1. z=2x+y—-3. (Omsem: Bcs miockocth XOY.)

1.2, 2=x? +y? ~16. (Omsem: x* +y* >16.)
13, 7=
VX +y?

14. f=\xyz. (Omsem: MHOXKeCTBO TOYEK, IS KOTOPBIX
xyz >0.)

. (Omeem: X% + y2 #0.)

Yy (Omsem: -1< ———
X2 + 22 X2 +2°

16. f :\/(X2 +y° —4)(9—X2 —y2) . (Omeem: xonb110 4S(X2 +y2)£9.)

1.5. f =arccos <1)

1.7. f =x+.yz .(Omsem: 1) y=>0,2>0;2) y<0,z<0.)
2. Haiitu pa3pbiB GyHKIHH.

21 z= L . (Omeem: nuuus Y =—X.)
y

X+
1 2 2

2.2. Z=—————_(0Omsem: xkpyr X“+y°—4<0.)

VX2 + y2 -4
23 u=—o >t (Omsem: xouyc X° +y? —22<0.)

2+ y2 — 72

2X

24. 1= . (Omeem: muuns y =5-x.)

X+y-5
25. 2 S (Omesem: Touka O(O; O))

\}xz +y?

3. Haiitu penen QyHKImM.

3.1. lim 2X+y . (Omeem: —4.)
=1 X—Y
y—2

12



3.2. lim
x—3 X+5y
y—>-1

. (Omeem: -2.)

3.3. lim (2x2 1 4y? —5). (Omeem: 19))
X—2

y—2
3.4. Iin?) SInXy . (Omeem: 2.)
I
2 2
3.5. |irr12X y . (Omeem: 4.)
o5 X
33
3.6. |im3x y . (Omeem: 27.)
o3 XY

3.7. lim — y 5 - (Omeem: e cymectsyer.)
x—0 xX° + y

y—0

3.8. lim %. (Omeem: =.)
x—=0 X™ 4+ y

y—0
1.5. JlomamHue 3agaHust

1. Haiiti oGacTh onpeneneHus QyHKINH.
11 f=x+y—-4.(Omsem: xeR;yeR.)

X+Yy
12. z=—— (Omgem: y#x-1.)

X—y—=7
1.3. 7o (Omeem: Bce Touku (X,Y), Kpome
x2+(y—4)2
x=0;y=4.)
S-y 2 2 2
14. 2= . (Omeem: x*+y~—-2°-4>0.)

P +yi-22-4

13



2. Haiitu pa3pbiB QyHKIHU.

2.1, z =\f@. (Omeem: xy <0.)

2.2. 2 :;. (Omeem: X2 + y2 <8))
X2 +y?-8

2.3. z:;. (Omsem: x—2y+6=0.)
X—2y+6

3. Haiiti mpenens.

3.1 lim -2 (Omeem: 617.)
x=>3 X+Y
y—4

3.2. lim ﬂ (Omeem: -3.)
X0 X —
y—2

3.3. lim ——— . (Omeem: 1/2.)
x—0sin(xy)
y—2

tg(x
3.4. lim M (Omeem: 5.)
x—0 X
y—5

2. YACTHBIE TPOU3BO/JHBIE ®YHKIIMN HECKOJIBKUX
HEPEMEHHBIX. TUOPEPEHIIUAJI ®YHKIIUN

2.1. IlousATHE YACTHBIX NPOU3BOAHBIX PYHKIIUH
HECKOJIbKHX IePEeMEeHHBbIX

[Iycts paccmarpuBaercst GyHKUIUS ABYX NEpPEMEHHBIX Z :Z(X, y).

Ecnu onvH M3 apryMeHTOB IOJIYYUT MpPUpAIIEHHE, TO OyaeT UMeTh Me-
CTO YaCTHOE NpupalieHue QyHKINU:

Az=2(x+A%Yy)-2(X,Y), (2.1)

Ayz=2(%y+Ay)-2(XY). (2.2)

14



Ecnu mpupamienve mony4ar X U Y, TO UMEEM IOJHOE NpHUpAILEeHHEe
(hyHKIVH:

Az=7(X+AX Y +AY)—2(X, Y). (2.3)

I'eomMeTpuueckH 4YacTHble M IIOJHOE HpupamieHus QyHKIUH
Ayz,Ayz, Az MoxHO u300pasuTh otpeskamu A B, A)B, u A;B; coot-

BeTCTBeHHO (puc. 2.1).

Z
B Bs
Az Az
// Al BZ A3
|
Ao L
|
!
oAy | y
/ Ax
Ve
e
X
Puc. 2.1

Ilpumep 2.1. HaliTm 4acTHBIE W TIOJIHOE TpPHUpAIICHUS (QYHKIIUU
z=x%y® 1. M(2;3), ccmu AX=0,2, Ay=0,3.

Pewenue. B coorserctBun ¢ hopmynamu (2.1)—(2.3) umeem:
A7 =(x+Ax)2 y2 —x2y3 :(x2 + 2xAx+(Ax)2)y3 —x2y% =
= y?’(x2 + 2xAx+(Ax)2 - x2)= y3(2xAx+(Ax)2)=
=3%(2:2:0,2+0,2°)=27.0,84=22,68,
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Ayz=x2(y+Ay)3—x2y3 =

= x2 (y3 +3y2Ay +3(Ay) y+(Ay) - y3) =
2 (a2 2 3 2 3
=X (3y Ay +3y(Ay)” +(4Ay) ):4(27-0,3+9-O,3 +0,3 ):35,748,
Az:(x+Ax)2(y+Ay)3—x2y3=(x2+2xAx+(Ax)2)x

><(y3 +3y2Ay + 3y (Ay) +(Ay)3)— x2yS =
=(2*+0,8+0,04)(27+8,1+0,8+0,027)—4-27 =

=4,84-35,937 -108 = 65,935.

Onpedenenue 2.1. Yacmnoii npouseoonoi GyHkuun z=z(X,y) mo
nepeMeHHO’ X B T. M (Xg, Yo) Ha3bIBaeTCsi Ipeliesl OTHOLICHHS YaCTHO-
ro mpupaiienus (QyHKIUMM A,Z K COOTBETCTBYIOIIEMY HNPHPAIIEHHUIO
aprymMeHTta AX IIpH YCJIOBHH, YTO TIOCJIEHEE CTPEMHUTCS K HYJTIO:

2, =% lim &2
XX Ax—0 AX

AHaJI0TUYHO

, oz AyZ
Zy=—= lim —=—.
oy Ay—-0 Ay

YacTHbie MPOU3BOAHBIC OMPEACIIAIOT CKOPOCTh MU3MCHCHUA (byHKL[I/II/I B
. M (XO, yO ) B HAIIpaBJICHUU U3MCHCHUSA HE3aBUCHUMOM HepeMCHHOﬁ.
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BrIuncnsoTes yacTHbIe MPOU3BOJHBIE IO TEM JKe MpaBuiiaM, GopMy-
JaM ¥ CBOWCTBaM, 4TO W (DYHKIMK OJHOW MEpPEeMEHHOH, MpH YCIOBUH,
YTO OCTaJbHbIE IEPEMEHHBIE OCTAIOTCS IOCTOSIHHBIMU.

Ipumep 2.2. Haiitu yacTHble npoussoanbie Gpynkmun z =27
Pewenue. YacTHyro TPOM3BOAHYIO Zy BBIYUCISIEM KaK HPOM3BOJ-

HYIO IOKa3aTeIbHON (PYHKINH, CAUTAast Y TTIOCTOSTHHOM:
r __oXy
z;,=2"-In2-y.

AHaJIOTUYHO Z§, =2%.1n2-x..

Ilpumep 2.3. Haiitu 2—u,a—u,g—u, ecou U = Xy—l—COSZ(Z - x2y3).
X z

Pewenue. meem:
==y 2oos{a ) sz 2.
R e S )

Z—l: = 2cos(z - x2y3)(—sin(z - x2y3)) :—sin(22 —2x2y3) :

T'eomempuueckuti cmMbici 9aCTHBIX MPOU3BOJMHBIX (DYHKIIMU JBYX IIe-
PEMEHHBIX COCTOUT B TOM, YTO OHHM PaBHBI TaHT'CHCAM YIJIOB, 00pa3o-
BaHHBIX KacaTeJIbHbIMH, NPOBEJCHHBIMU K JIMHHUSAM MEPECceueHHs MO-

BEpXHOCTH  Z = Z(X, y) C  COOTBETCTBYIOIIMMH  IUIOCKOCTSIMHU
(Y=Yo, X=X, 2=20).

Mexanuueckutl cmbic1 9aCTHBIX TTPOW3BOJHBIX (YHKITUH JIBYX IEpe-
MEHHBIX. OHH XapaKTePU3yKT CKOPOCTh W3MEHEHUS (YHKIIHH

Z= Z(X, y) BT. M (XO, yo) B HANPAaBJIEHUN COOTBETCTBYIOILEH NPAMOMN

(Y= Yo wm X=Xp).
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2.2. IndpepeHnupyeMocTh (PYHKIMH ABYX epeMeHHbIX

OyHkps Z = Z(X, y) sBisercs AuddepeHuupyemoid B T. M (XO, yo) ,
€cJY ee IOJIHOE IIPUPAIIEHNE B 3TOM TOUKE MOYKHO IPEJICTABUTh B BUJIE

AZ = AAX+ BAY + aAX + BAY ,

rae o u 3 — 6eckoHeyHo manble, T. €. 0 —>0 u f—0 npu AX—0 un
Ay — 0.

Teopema 2.1. Eciu pyurxyus Z=Z(X, y) oughpeperyupyema 6

m. M (XO, yo), MO OHA U HeNpepblGHA 8 IMOL MoUKe.

Jlokazamenscmeo. Ilo onpeneneanro nuddepeHupyeMocTa QyHK-
X IMeeM

Az = AAX + BAy + 0AX + BAY,

rae lima=0,1imB=0, 4 u B — HekoTOpble KOADDUIIMEHTHI, HE 3aBU-
Ax—0 Ax—0
Ay—0 Ay—0
camue ot AX u Ay .
CnenoBatensHo, lIMAz=0. D10 3HaUUT, 4T0 QYHKIMS Z = Z(X, y)
0
HernpepbiBHA B T. M (XO, yo) .
Teopema 2.2 (neobdxodumoe ycnosue ougpghepenyupyemocmu
¢pynkuyuu). Ecnmu ¢ynkyus 7= Z(X, y) oughghepenyupyema 6 m.

M(XO, yO)’ Mo OHA uUMeem 6 3MOl MOUKe YACHIHblEe I’lpOu?@O()Hble

Zy (%0, Yo) = A u 2y (%0, Yo ) =B.
Joxasamenscmeo. Ilycte z=2(X,y) - muddepenumpyema B
7. M(Xg, Yo) - Ee npupamenue

Az = A(Xg, Yo ) AX+ B(Xg, Yo ) Ay + aAX +BAY .
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ITlycte Ay=0. Torma A,z=AAX+o0Ax. Pasnenmum nocnensee pa-
BEHCTBO Ha AX W BO3bMeM mpefen npu AX —0:

AW
lim =X
Ax—0 AX

=A=Z§<(Xo’ yo)-

To ectb B T. M(Xg,Yg) CyIIECTBYeT YacTHas IPOM3BOJHAS
Zy (X0, Yo ). AHAJIOrHYHO OKA3BIBACTCS CYIIECTBOBAHME YACTHOM IPO-
M3BOJHOMN Z (X0: Yo )=B.

Ob6patHoe yTBepxaeHue TeopeM 2.1 u 2.2 — HeBepHO.

Hanpumep, byHkuus Z = \/2X2 +2y2 erpepsieaa B . O(0,0),

HO HE HMEET B DJTOM TOYKE YaCTHBIX IMPOU3BOJHBIX. HpOI/I?)BOI[HaSI

, 2X

7y =—=—=—=— He cymecreyer B T. O(0,0). Ananorniso
«foZ + 2y2
2
Z, = Y TaKXXe HE CYIIECTBYET B T. O(O, O) .

«/ZXZ +2y2

Teopema 2.3 (0ocmamounoe ycnoeue oughghepenyupyemocmu
¢yuxuuu). Ecau pynxkyus 7 = Z(X, y) umMeem YacmHvle NPOU3BO0HbLE

6 nexomopoii okpecmuocmu m. M(Xy,Yg), Henpepvinvie 6 smoii

mouxe, mo 2(X,Y) ougppepenyupyema ¢ m. M (X, Yo)-
Hoxazamenscmeo. IlonHoe npupamenue GyHKIUA HMEET BU

AZ(X9,Yo)=2(X +AX; Yo +AY)—2(Xy,Yo)-

JloGaBuM 1 BEIYTEM U3 TIPABOM YacTH Z(XO, Yo + Ay) :
2=2(X +AX; Yo +AY)—2(Xy, Yo +AY)+

+2(Xg, Yo +AY) = 2(Xo, Yo )-
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ITo Teopeme Jlarpanxa:
2(Xo +AX, Yo +AY) = (X, Yo +AY) =25 (&, Yo + Ay ) AX,

rIe Xy <& <Xy +AX.
AHagoruyao

2(Xo, Yo +AY) = 2(Xo: Yo ) = 2} (%, ©) Ay,
rae Yo <o <Yy +Ay.

CrenoBatensho, AZ(Xg, Yo )= 2y (&, Yo +AY)AX+2z} (X, ®)Ay. o

!

y HemlpepbIBHBI B T. M (XO, yo) . 3HaYUT,

’
YCIIOBHIO TEOPEMBI Zy U Z

AI)ETOZQ (& Yo +4Y) =2, (%, o) u A')ETOZ;, (%0, ®) =2} (X0, ¥o)-
Ay—0 Ay—0

U3 nosy4eHHbIX PABEHCTB, COTJIACHO OMPEICICHUIO MPEJIeNa, UMEEM:
2 (& Yo +AY) =2 (X, Yo) +
2y (% ©)=2; (%, Yo ) +P-
DTO 3HAYMUT, YTO
AZ(Xg, Yo ) =2y (X0, Yo ) AX+ z’y(xo, Yo )AY + aAX + BAY .
To ectb QyHKIUSA Z = Z(X, y) — muddepenuupyema B T. M (XO, yo),
YTO U TPEOOBAIOCH JI0KA3aTh.

@OyHKINUN C HEMPEPHIBHBIMU YaCTHBIMH ITPOU3BOHBIMU HA3bIBAIOTCS
HenpepuvleHo Ouphepenyupyemvimu.
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Hanpumep, ¢ynkuus z=2Y mudpdepenuupyema B m060ii
. M(X,y)e Rz, T. K. ee yacTHble npomssoansie Z, =2 -In2.y u

Z;, =2Y.In2- X ABNAIOTCA HEMPEPHIBHBIMU MPH THOOBIX X U Y.

2.3. Iuddepenuuan pyHKIUN HECKOJILKUX NepeMeHHbIX

Ilycts 2= Z(X, y) — nuddepenuupyemas B T. M (XO, yo) ¢dbyHKUUS.
Ee nonHoe npuparienue

Az =17} (Xg, Yo ) AX+ z;,(xo, Yo ) AY + 0AX + BAY.

Hugpepenyuanom paccmaTpruBaeMoil (DYHKIIUH SBISETCS TJIaBHAs
JMUHEeWHas dYacTh ee  monmHoro — mpupameHwus.  OOo3Hadaercs

dz =z} (Xg, Yo ) AX+ 2y (Xy, Yo ) Ay . Tlpupamenns AX u Ay sBIAIOTCS

auddepeHnnataMyu He3aBUCUMBIX NMEPEMEHHBIX M TI09TOMY paBHBI X 1
dy coorBerctBenHo. Torma monubld guddepeHiman  GyHKIHN

Z= Z(X, y) OyJeT UMETh BUJT

dz = z;dx +zydy . (2.9) I

s yHkiuu 3-X mepeMeHHbIX U = u(X, Y, Z) muddepennuan Oyner

paBeH

du = ujdx +uydy +uydz . (2.9 I

UroOwl Haiitu auddepeniman QyHKINN, HY)KHO HAWTH €€ YacTHBIC
MPOM3BOAHBIE M TIOJCTABHTH X B COOTBETCTBYyMomMe (opmyisl (2.4),
(2.5).

Ilpumep 2.4. Haiitn nuddepenuman QyHKIun Z = X2y +X+Y.

Pewienue. YacTHble IPOU3BOAHBIC 3a1aHHON (DYHKIIMH PaBHBI
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Z, =2xy +1,
’ 2
Zy =X +1.

Torma nuddepennman 3aganaoi GpyHkuu OyaeT paBeH

dz =(2xy+1)dx+(x2 +1)dy.

Ilpumep 2.5. Haiitn nuddepenuman pynkuun z = cosﬁ .
y

Pewenue. Haxonum yacthbie nponssoaubie du =u,dx+uydy +u;dz :

[MoacraBnsiem ux B popmyiy (2.4):

dz=—sin5-£dx—sin5- -
y'y y

~<N| <

N—
o
<

IHpumep 2.6. Haiitu nuddepeniman GyHKIIH

u=x2yz +2xz —3y?z.

!

Pewenue. HaxonuM 4YacTHBIE TPOM3BOJHBIC. Uy = 2XYZ + 27, uy =

= x%2 —6yz; Ul =Xy +2x—3y?. Toxcrasmsem ux B popmyiny (2.5)
1 nojy4yaem quddepeHnal HCX0aHOH QYHKIINM:

du =(2xyz +22)dx+(x22 —6yz)dy+(x2y+2x—3y2)dz :
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2.4. lIpumenenne qudpepeHIHATOB
B NPHOJIHKEeHHBIX BBIYHCIEHHAX

Ecmu pynkuus z = Z(X, y) — nuddepeHnmpyema, To ee MOJTHOE MPH-
pamenne Az =z(X+AX, y+Ay)—z(X,Y).
Otkyna Z(X+ AX, Y+ Ay) = Z(X, y) + Az . [lockonmbky Az ~dz, TO

Z(x+AX, y+Ay) = z(X, y)+dz = 2(X, y)+ Z3AX + Z Ay, (2.6)

[Nony4ennas ¢popmyna siBisiercs: GopMynoit npuMeHeHus TudepeH-
[UAJIOB B IPUOJMKEHHBIX BBIYHCICHUSX.
UTo0O5!I BOCIIONB30BaTHCS POpMYIIOH (2.6), HyKHO:

1) o 3aTaHHOMY YHCITy 3amucaTh GYHKIHIO Z = Z(X, y);

2) BeLIENUTH X, AX, Y 1 Ay . B kadecTe X u Y OepyTcs 1enble 3Haue-

HUA 3aJaHHOTO 4YHCJIa, IMPU KOTOPLIX 3allMCAHHAA (i)YHKI_[I/Iﬂ JICTKO BBbI-
YUCTACTCA. BI:I,I[eJ'IeHHBIe AX u Ay JOJIKHBI OBITh JOCTAaTOYHO MAJIBIMU,

3) BBIUMCIIIEM BCe cocTaBisiomue (Gopmyasl (2.6) u omnpemensiem
NpUOIMKEHHOE 3HAUCHHE 33J]AHHOTO YHCIIA.

Ilpumep 2.7. Beraucnuts NpuOIMKEHHO 1, 0129,

Pewenue. Tlo 3amanHOMy 4rciTy 3anumem GpyHKmmo Z = XY .

Breigensem X, AX,y u Ay: x=1 Ax=0,01, y=2, Ay=0,03.

3nayeHne (QYHKOMH TpU BBIACTCHHBIX X W Y OyAer paBHO
z (2, 2) =12 =1. YacrHsle NPOU3BOJHBIE OYAyT PaBHBL:

=y X =217"=2, zi=x"Inx|,, =1°-In1=0,

X X
y=2 y=2

T.e. 1,01%% ~1+2.(0,01)+0-0,03~1+0,02+0~1,02,

Ilpumep 2.8. Beraucinuth npuOIMKEHHO \/(2,01)2 + (1, 02)2 + (1, 99)2.

23



Pewienue. Ilo  3agaHHOMYy  4YMCIy  3amuiieM  (pyHKIHIO

f=«/x2+y2+22.

Brinensem:
x=2, Ax=0,01,
y=1 Ay=0,02,
z=2, A\z=-0,01.

3HayeHne QYHKIUH TpH BBIICIEHHBIX X, Y M Z OyAeT paBHO

f=J4+1+4=3.

YacTHblE TPOU3BOIHBIE:

, 1 X 2
fX:—ZXZ— =—,
2\[x% + y? + 22 W +y? 422 2 3
=2
fr y _1
2, 2. 2|y 3
X“+y +z >)</=1
=2
fz’= > 22 > zg
=2
X“+y +2 >;:1
7=2
Taxum o6pazom, umeeM
2 1 2

(2,017 +(1,02)? +(1,99)° ~3+2-0,01+2-0,02+5(-0,0) =

~3+1(0,02+0,02-0,02)~3+ 2 .0,02~3- L.
3 3 150
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2.5. AyauTopHble 3agaHust

1. Haiftu 9acTHBIE TPONU3BOAHBIE (PYHKIINH.
1.1, z=2¢ +4y2 —-Xy+2X+5y-4.
(Omsem: 7y =4x-y+2;2, =8y—-X+5.)
1.2. z=ysin(2x-y).
(Omesem: zy = 2ycos(2x—y); z{, =sin(2x—y)—ycos(2x-y).)
1.3. 7 =x?cos(x+5Y).
(Omeem: 2}, = 2xcos(x+5y)—xsin(x+5y); z,, = -5x*sin(x+5y).)

_ 2 —2X
14, 7=22Y (Omeem: 7y = y )2y = )
Y (+yf 7 (x+y)
2 2
— 2 w2
15.z= y . (Omegem: z; = Ay 5y Zy = 4xy 5)
22 2,2 2 .2
X“+y (x +y ) (x +y )
1.6. z:arctgi. (Omeem: z; = ! 5 -1; 7y = ! 5 L_LZJ )
Y 1+X—2 y 1+X—2 y
y y

2 2. 2
17. 2=x"". (Omsem: z;, =y*x”" % z,,=x"" -Inx-2y.)

X

1.8. Z=\M. (Omeem: Z;(:Z\yxﬁ; Z;/:Z\/XFy.)

2. BEIYuciInTh 3HaYEHUS YACTHEIX IIPOU3BOJHBIX @YHKHI/II/I B TOYKEC.

X+
21 7= Y

X=y
(Omsem: z,(Mq)=—4; z,(My)=6.)

22. u=yx*+y*+2z, My(L-2;2).

, 2, 1 1
(Omesem: Uy =3 uy =3 u, =E)

. Mo (3,2).
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23. u=x"" , Mo(123).
(Omsem: uy (Mg)=8; uy(Mg)=0; u;(Mg)=0.)
3. Jlokaszarb, 4TO QYHKUUS Z = ysin(ZX— y) YIOBJIETBOPSIET ypaB-
oz oz
HEHUIO — + Y — =Z.
OX

oy

4. Jloxa3aTh, uTO (yHKIHA U= In(ex +eY +ez) YIIOBJIETBOPSET
ou ou

ABHEHUIO a_u +—+—=1
P X oz
5. Haiitn muddepennuman GyHKIIH.
5.1. z=Yy**. (Omeem: dz =3y>*In ydx +3xy>*dy )
52. z=x*+y* —3x%y? + 5xy°.
Omeem: dz =(4x* —6xy? +5y3 |dx +(4y® —6x2y +15xy? |dy.)
( (4x" —6xy> +5y y® - 6x°y +15xy% )dy

5.3. z=|n«fx2+y2 . (Omeem: dz = X _dx+—7 dy.)
X2 +y2 X2 +y2

1-xy
\/1+x2+y2+x2y2
(Omeem: dz = ! dx + 12dy.)

1+ x° 1+y

5.4. z =arccos

55 u=z".

(Omsem: dz=y*z"" InyInzdx+y**zY xInzdy + y*z¥ dz.)

5.6. U=x2+y2+22 —4. (Omeem: dz =2xdx+2ydy +2zdz.)
6. BeIUKCIIUTE NPUOJIMKEHHO.

6.1. 1,98%92 (Omeem: 3,976.)

6.2. \/(L03)? +(2,98)? . (Omeem: 3,153))

6.3. 1,003(1,998)%(3,005)%. (Omsem: 108,648.)
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6.4. 1/(2,02) +(L,03)2 +(L97). (Omeem: 3,003.)
6.5. (1,99)*". (Omsem: 3,987.)
6.6. (1,99)°(2,03)°. (Omsem: 9,41.)

6.7. In(1,98)*™. (Omsem: 3,963.)

2.6. /lomamHue 3a1aHUA

. HaiiTi yacTHBIe TPON3BOAHBIC PYHKIIHA.
11. z= cos(xzy).
(Omsem: z; :—2xysm(x y) Zy =-X sm(x y) )
2X , 2y

_ 2 2 ot . —
1.2. z_In(x +y ) (Omesem: Zx_x2+y2’ Zy_x2+y2'

13. z=eY. (Omeem: 7y =e¥ -y; z;, =e? -x.)

2 2
14, 722V (Omeem: 7, =y?-2Y*.In2; zy =2yx-2Y "-In2.)
1.5. 2=x*+y® —4xy. (Omsem. 7} =2x—4y; 2}, =2y —4x.)

. HaiiTi yactHBIE TpOM3BOAHBIE PYHKIINH B TOUKE.

2.1 2=y, M0(2;1). (Omeem: 7, =0; z,, =2.)

2.2. Z—X\/_, (Omeem zZy =— )
y ) , 3., 3
2.3. Z:3 , MO(Z, 2). (Omeem: ZX=—E|n3, Zy=5|n3.)

. Haiitu muddepennnan pyHKIuH.
3.1. z=2x+3y—5. (Omeem: dz =2dx+3dy.)

32. 2= x2y+ y2x—4.
(Omesem: dz :(2xy+ yz)dx+(x2 + 2xy)dy.)
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3.3. u=xyz+x2—y2+22.
(Omeem: du=(yz+2x)dx+(xz—2y)dy +(xy +2z)dz.)
4, BeaucauTh IpHOIIKEHHO.
4.1. (1,06Y"*. (Omeem: 1,12.)

4.2. (1,02)*(2,03)°. (Omeem. 8,68.)

3. IH®®EPEHIIUPOBAHUE HESIBHBIX U CJIOXKHBIX
OYHKIHUU. NTPUJIOKEHUA YACTHBIX ITPOU3BOJHBIX

3.1. IpaBuna nuddepeHUPOBAHNS HETBHBIX
H CJIOKHBIX (pyHKIUMIA.
IIpuokeHHUs1 YACTHBIX NPOU3BOJHBIX

[Mycts umeercs GyHKUUsS U(Xl,XZ, ...,Xn), HEsBHO 3aJlaHHas ypas-

HEHHEM F(Xl,XZ, ...,Xn,u)=0. YacTHbIC TPOU3BOJIHBIC NaHHOW (PYyHK-

LM ONIPENENIAI0TCS 10 HopMyIaM

ou  Feoau Ry au K

xR R R
Jinst pyHKIMH 2-X IepeMeHHBIX F (X, y) =0 Oyner
ou K

OX F;

Ipumep 3.1. Haiitu y;, eciu x2y+ y2 —-5x+2y=0.
2xy —5

Pewenue. F; =2xy -5, F'=x2+2y+2, Y =
" Y g x2+2y+2

Ipumep 3.2. Haiitu X, ecnu cos(xy)+e* +e’ =0.

Pewenue. Fy =—sin(xy)-y+e*, Fj=-sin(xy)-x+e”.
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Fy  —sin(xy)-x+e’

Torma X, =——~=— .
N ¥ —sin(xy)-y+e*
Ecmn U=F(V,Vy, ...,V ), tae Vi = f (X, X, o0 Xy ),
Vo = o (X, Xou o X )y s Vo = T (X0 Xo, o0 X)),

TO (pyHKIUS U HAa3BbIBACTCS CIOJCHOU yHKYUel He3aBUCUMBIX IEPEMEHHBIX
X{s X9y ... X, . IlepeMeHHBIE Vi, V,, ...,V,, Ha3BIBAIOTCS HPOMENHCYIMOUHbI-
My apryMEHTaMH.
YacTHble TPOU3BOHBIC CIOXKHOW (PYHKIMU MO OJHOW M3 HE3aBUCH-
MBIX NIEPEMEHHBIX ONPEAEIAIOTCS 10 PopMyIam

au _ou 0v1+8u 8v2+m+8u %
6xl avl OX OV, OX oV, 0%
ou _ou av1 ou - ovy N 6u ou ov,
6x2 avl OXo avz OXo avn Xy

Ou _du ovp  du vy ouov,

o ——.
6xn 6v1 Xy 8v2 X, oV, OX,

Ecmu paccmarpuBaercsi GyHKIusi 2-X MEPEMEHHBIX Z = Z(u, v), rae

u=u(x, y), v=v(x, y), roraa

oL _0L ou v
OX Ou OoX v ox

3.1)
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Ilpumep  3.3. Haiitu 4yacTHble  NpOW3BOAHBIE  (YHKUIUHU
7= In(u2 +v2), rae U=tg?3x, v=2".

Pewenue. B cootBeTcTBHH C 3anucanHbivMu popmynaamu (3.1) u (3.2)

UMEECM
O e A O 3
OX Ou X v X 9y Ou oy v oy
S S PV I S SV
ou  u?+v? uz+v? v u? V2 u+v2’
N _5ig3x- 12 -3:6t923X, Ny,
oX cos” 3x cos3x oy

N o2y, Yoo n2.x
oy

CraemoBartenasHO,
&z  2u  6tg3x v 2tg2 3x
—= . + 2% In2.y=—2""_x
X u®+v? cos?3x  u®+v tg* 3x + 22%
. 61g3x 2.2% 2 2.y 12tg°®3x
cos?3x  tg*3x+ 22YX (tg4 3x + 22YX )cos2 3x

222 n2.y  12tg®3x+ 222 .In2.y-cos? 3x

tg*3x+22% (tg43x+22y")c0323x
2 oYX 1+2yx .
oz _ 42tg 3x2 ' 42 2 ' ¥ In2.x 2 2 i Ini X
oy tg*3x+2°¥ tg” 3x +2°Y% tg” 3x + 2%

3.2. KacatenbHasi INIOCKOCTh U HOPMAJIb K OBEPXHOCTH

Kacamenvroii nockoctero k moBepxHoctd G B T. Mo Ha3biBaeTcs
IJIOCKOCTh, B KOTOPOH JIe)KaT BCE KacaTeldbHBIE K KPHUBBIM, MPOBEIECH-
HBIM Ha TIOBEPXHOCTH 4epe3 3Ty Touky. Pacceuem moBepxHocth G ruioc-
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KOCTAMH X=X, U Y=Y,. Jlunua nepeceyenus L1 mosepxnoctu G

IJIOCKOCTBIO X = X 6yz[eT 3a1aBaThCA CUCTEMOM

z=2(xY),

JIunns nepeceuenus L, nosepxHoctn G miuockocTeio Y =Yy Oyzaer

3aJaBaTbCSA CHCTEMOI

z=2(x,Y),
Y=Yo-

Jluavnm Ly n L, moka3ans! Ha puc. 3.1.

Puc. 3.1

Jlvamn T; m T, gBiusgrorca KacarenbHBIMH K JuHUAIM Li u L B
1. Mo (X0, Yo Zo). OHu 3amaotcst cucTeMamu:

X:XO,

, — 1t nuHAn L
Z_Zozfy(xo’yo)(y—YO) '
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{y: Yo Juts aHuA L
2 - 2:
2-125 = fy (X0, Yo ) (X = %)

VYpaBHeHME IIOCKOCTH, IPOXOIALLEH Yepe3 TOUKy ¢ X = Xp, Y =Yp,
HMMeEEeT BUJT

A(X—Xg)+B(y—Yy)+C(z—125)=0. (3.3)

Kacatenbnble T1 1 T, moiydaroTcsi c€UeHHEM JBYMs IIOCKOCTAMHU
X=Xg u Y =Yq.CnenoparenpHo, ypaBHeHUE KacaTeabHOH T1

2-20=(-B/C)(y—Yy), X=X.
VYpaBHeHUE KacaTeabHOH T2
2-25=(-AIC)(x=X), Y=Yp,

rne ~A/C=1{(X, Yo), —B/C=1f}(X Yo)-

IMoacrasisist 5T Beipaxkenust B (3.3), moydaeM ypaBHEHHE IIOCKO-
CTH [3, IpoxoAsieii uepes KacateiabHble 11 U 12!

£ (%0, Yo ) (x=%0) + fy (X0, Yo (Y = ¥o) = (2-20)=0.  (3.4)

3Orto ypasuenue (3.4) — 17151 MOBEPXHOCTH, 3aaHHON SBHO.
JUst HesIBHO 3aaHHOM moBepxHocTH F (X, Y,2)=0 ypaBHeHue Kaca-

TCJIBLHOU IIOCKOCTH 6YI[CT HUMCETh BUJ

F (%01 Yos 20 )(X=%o )+ Fy (X0: Yo, 20)(Y = Yo ) +
+F, (%, Yor 20)(2—29)=0.
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Hopmanvio x nosepxaoctu G B ganHoit . My (XO, Yo ZO) ABJISAETCSA

npsiMasi, TPOXOJsIIas yepe3 3Ty TOUKY MEePHEHAUKYIIPHO K KacaTelb-
HOU IIOCKOCTH, MPOBEJCHHON B JAHHOM TOYKE MOBEPXHOCTH.
YpaBHEHHE HOPMAIT IMEET BUJT

X—Xp _ Y—Yo _ -7 (3.6)

Fx'(XOa Yo: Zo) F;;(Xo, Yo, Zo) Fz’(X01 Yo: Zo).

Ilpumep 3.4. 3anucath ypaBHEHHE KacaTeIbHON MJIOCKOCTH U HOP-
X2 y2 72
MaJI K OBEPXHOCTH — +-———=0 BT. M(2,2,1).
4 4 9
Pewenue. 1loBepxHOCTh 3a7aHa HesBHO. UYacTHbIE INPOU3BOAHBIE

HMEIOT BU]T

|:X'=§:§ _1 Fyf:ﬂ:i -1 |:Z'=__22 _2
4 2|y 4 2y 9 v 9
VpaBHeHHe KacaTelbHO miockocTH (3.5)
2
1(x—2)+1(y—2)—§(z -1)=0
. 34
WJIM TTOCJie ipeoOpa3oBannil X+ Y — 3 Z= 9
YpaBHeHHE KacaTelbHON TockocTh 9X +9y —2z =34,
Xx—-2 y-2 z-1
Ypasuenue HopMmanu (3.6 = = .
P puamt (3.8) === 5l
3.3. Bextop-rpaguent. IlponzBoanas pyHKkuumn
10 HATIPABJIEHHIO BEKTOPa
Bexmop-epaduenm — 3TO BEKTOp, NMOKA3bIBAIOIIUKA HAaIpaBICHHE

Hauckopeimiero pocra ¢yHkuun. Ero KoopanHaTaMu SIBISIOTCS. YacT-
HBIC ITPOU3BOIHBIE (DYHKIINH
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oz 07~
gradz=—1 +—|J.
ox oy

Hus pyaknum 3-x nepeMeHHbix f = f (X, 2 Z):
grad f =g7+ﬂj+ﬂﬁ.
ox oy

%y

Ilpumep 3.5. HaiiTi BekTOp-TpaivieHT QyHKIUU
z=x? +2y2 —4x+5y.
Pewenue. YacTHble IPOU3BOAHBIC PABHBI

§=2x—4, g:4y+5.
OX oy

Cnenosatensto, gradz =(2x—4)i +(4y+5)].
Ilpumep 3.6. HaiiTi BekTOp-TpajiieHT (PyHKIUU

f=x?y+3xz—2* +4xyz—-2 1. M(L,2,3).

Pewienue. YacTHbie IPOU3BO/IHBIC 331aHHON (QYHKIMH B T. M paBHBI

a —(2xy+32+4yz)|, =2-12+3-3+4.2.3=37,
M
a =(x2+4xz)‘ ~1+12=13,
|y M
of
= =(3x-2z+4xy)|, =3-6+8=5.
M

Torna grad f (M )=37i +13] +5k.

IIpoussoonoii Gpynxuyu Z o Hanpasiaeauto sekropa | = MN  nasel-
BaeTCs Ipeen
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rae Al — npuparenne gyuximn z B Hanpasiaern MN,
Hns nuddepenumupyemoit pyHKIun Z = Z (X, y)

oL oz oz
— =—C0Sa +— COSp,
oe  OX oy

/i€ 0L — yTOJl BEKTOpa I =MN cocsio 0Ox;
B — yron c ocero OY.
Jusa dyakmum 3-x nepeMeHHBIX U =U (X, Y, Z)

ou ou au ou
— =—C0Sa +—COSf +—cosY,
o ox oy oz

rae ¥ — yroa sektopa | = MN ¢ oceio OZ;
COSa,cosf,cosy — HampaBsAIONHe KOCHHYCHI BekTopa | = MN.
Onu yIOBIETBOPSIOT YCIIOBHIO:

C082a+coszl3+coszy:1.

ou
Haubonvuee 3nauenmne E paBHO MOJYJIIO BEKTOpa-IrpaJleHTa.

- 3 (3] 2T

Ilpumep 3.7. HaliTi Ipon3BOAHYIO QYHKIIMH

U=Xx%+y?+2% +4xyz—2X+6y+5
B T. M(12,3) u ec HanGoubliiee 3HAYCHHE B HAIPABICHAH BEKTOPA
W, rue N(3, 4, 6).
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Pewenue. Bexrop MN = 2i + 2] +3K. Ero HanpasIISEOLLIIe KOCHHYCHI:

2
cosa = cosfP =

T

YacTtHbie MMPOU3BOJAHBIC B T. M PpaBHBL

2 3
——, COSY=—.
17 LN

NI _(2x+ayz-2)| =2+4-2.3-2=24,
X M
ou
a :(2y+4xz+6)|lvI =4+12+6=22,
M
M (2744 —6+8=14
- =(2z+ xy)|M_ +8=14.
M
CnenoBaTeibHO,
8_u _ 2 3 48+44+42 134
al, e J_ SV N A v

Haunbonpiee 3HavyeHne npon3BoaHONW (PYHKIHMU U MO HAIPaBIICHUIO
Bektopa MN B T. M Oyzaer paBHO

(au
max| —

REEOROE

ol

- \/242 +222 +14% = 1256 = 35,440009.

3.4. AynuTopHbIe 3aaHusA

1. HaiiTi 9acTHbIE TPOU3BOJTHBIE HESIBHOW (DYHKITHH.

11 X2 +y* =y (Omeem: F]=2x; F) =4y° -2y.)
1.2. x+2y+3z=¢". (Omgem: Fy =L F =2, F, =3—-¢".)
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13. e*+e¥ —2xy =0. (Omsem: F;=e" -2y, F =’ —2x.)
1.4. cos(xy)+x?y —5x=0.
(Omeem: Fy}=—sin(xy)-y+2xy—5; Fj =—sin(xy)-x+x.)
1.5. X’y +cosy =0. (Omeem: F=2xy; Fj =x*—siny.)
2. Haiitn Y, u X, ecmu X2 +y% —eX+e?Y =0.
2y _ X
(Omeem: x| =——2y+2e X ),(:_—ZX € .
2x—e* 2y +2¢eY
3. Haiiti yacTHBIE TPON3BOAHBIE CIIOKHON (HYHKITHHL.
31 u=xY, e X=(p(t), y=\|/(t).
(Omsem: u{ =y-xY - x/ +xY - Inx-y{.)
32.u =cos(x2 + yz), e x=e', y=2"

(Omeem: u] =—sin (e2t +2% ) .2e'-e' —sin (e2t +2% ) 2240 2)

4. 3anucatb YpaBHCHUSA KacaTelIbHOU IUIOCKOCTH U HOpMAJIM K IIO-

BEPXHOCTH B 3a1aHHOM T. M.

2 2 Z2

41 240X 02 1 M(3,-2-1).
2712 3

Xx-3 y+2 z-1

(Omeem: 2x—3y—6z-18=0; . - )
42. X% +y?+22=9, M(L-2,-2).
(Omsem: x—2y+2z2-9=0; X_1=y+2:Z_2_)
-2 2
2 .2
43.22=2+1 M(3-2-1).
9 4
(Omsem: 2x—-3y—62—-6=0; X_3:y+2=Z_1.)

-3 —6
44 z2=xy, M(1,-1,-1).
(Omeem: x—y+2-1=0; x—-1=-y-1=z+1.)

37



38

5. Haiiti rpaaneHT QyHKIWH.
5.1. F =2x+3y—5. (Omeem: dz =3y Inydx+3xy>*dy.)
5.2. F=2xy+y?+4x.
(Omsem: gradF =(2y +4)i +(2x+2y)].)

5.3. F=e* +eY +xy. (Omsem: gradF = (ex + y)T +(ey + X) i)
5.4. F =cosx+siny+2x—3y.

(Omsem: gradF =(—sinx+2)i +(cosy—3)j.)
55. F=7xy+tgx—ctgy.

(Omeem: gradF=(7y+ 12 jr+£7x+ _12 JI)
oS~ X sin®y

6. Haiiti nmpousBoHble QyHKIMU U IO HAaNpaBlieHUto BekTopa | :

6.1 u=2x>-3y* +xz-2° 1 (L2 4). (Omsem: Z_:j:_l%ziﬁ
6.2. u=3x+4y -z, r(l, 2, 3). (Omeem: %:@
6.3. u=4x—5y+z+4, | =MN, M(2,-1,3), N(3-17).
(Omesem: % =$.
6.4. u=x*—y?+2%1(12,1). (Omsem: Z—IL—?.)
65 u=x’+y*—z+4,  =MN, M(10,3), N(3,1,8).
(Omeem: Z—?z—%.)

3.5. lomanrHue 3axaHnus

1. Haiftu 9acTHBIE TPOU3BOIHBIE HEABHOM (PyHKIINH.

1.1. x* +4y? —6x+5y=0. (Omeem: F{=2x—6;, F; =8y+5.)
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1.2. ¥ +4% +x—y=0.

(Omeem: F;=3¢>+1; F) =5-4"-In4-1.)
2. Haiitu y; u X, eciu 3x% +6y3 —2x+5y+7=0.
(6x—2)
18y% +5

3. 3amnucathb YpaBHCHUEC KacaTelIbHOM INIOCKOCTU H HOpMAJIM K IIO-

BEPXHOCTH
2 2
2=2 4L 51 M(232).
49

(Omeem: yy =—

X—2 y-3 z2-2
1 2/3 -1
4. Haiiti BeKTOp-TpaguedT QyHKIH U= X+ 2y —52.

(Omeem: 3x+2y—1z=10; J)

(Omeem: gradu =i +2j—5k.)

5. Haiitu npoun3BoiHyt0 (yHKIKH U [0 HampaBiieHuto Bekropa | :

ou 3

u=x*-2y>+xy+z1(L11). (Omsem: — = —).
ol 3

4. YACTHBIE ITPOU3BO/JHBIE U TUDPEPEHIIUAJIBI
BBICHIUX MTOPSJIKOB. ®OPMYJIA TEHJIOPA

4.1. YacTHbIE NMPOU3BOAHLIEC BBICIIHNX MOPAAKOB

Paccmorpum dyskuuto z = f (X; y), (X; y) e D. Ee gactHble nmpous-
of (x;y) of (x;y)

BOJIHBIC u Ha3bIBAIOT YACMHbIMU npouseodﬂbmu

OX

nepeozo nopsoKa; OHU SBISIOTCA (QYHKUMSIMU apryMeHTOB X U Y,

(X; y) € D . YacTHble npou3BOHBIE ATUX (YHKIUA HA3BIBAIOTCS YacCHi-

HBIMU NPOU3BOOHBIMU 8IMOPO2O NOPAOKA.
o) %z, _f (x
axlax) o T TR (5Y)
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ooz 27w
xlay =%=Zyx=fyx(x’ y),

0%z

o)y~ 05

ooz &%z ., ...
5 5 =¥=Zyyzfy2(x, y)

AHAJOTMYHO BBOJATCS TIOHATHS YaCTHBIX MPOU3BOAHBIX 3-T0, 4-ro0, ...,
N-TO MOpsIKa, IPHYEM U ISl cirydast 3-X, 4-X 1 0oJee iepeMeHHbIX.

YacTHas mpou3BoaHas 2-T0 M 0oJiee BBHICOKOTO TOPs/IKA, B3ATas IO
pa3IUuYHbIM apryMeHTaM, Ha3bIBACTCS CMEWIAHHOU YACMHOU NPOU3600-

nou. Tak, cMeNIaHHBIMU NPOU3BOAHBIMU ]IS f(X; y) SABJISIFOTCA,
o’t ot A%t
Oxoy ' Oxoyox ayox?

HarmpuMmep,

o’f o%f &°f
) ) JJIA
X0y~ OyoX oxdy?

Ilpumep 4.1. HaiitTu 9acTHBIE TIPOU3BOTHBIC

bynxunn 2= (X y)=xsiny.

Pewenue.
2
i=3xzsiny, i=x3cosy, ﬂ=g(3xzsiny)=3x2cosy,
ox oy oxoy oy
o%f 0/ 3 )
—=—(x cosy)=3x cosy,
oyox O
3 2
0 f2 _ofof =£(3xzcosy)=—3xzsiny.
oxoy“  Oy\ oxoy ) oy
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o’f  o%f
3aMeTHM, 9TO B 3TOM IIPUMEpE MOTydeH0 —— = ——.
OXo0y  Oyox
OKaSBIBaeTCH, YyTO 3TO paBeHCTBO HEC SBJISICTCSI CJ'Iy‘l&fIHI:IM. I/IMeeT
MECCTO CJ'ICILyIOH_Iaf{ TCOpeMa.

Teopema (Illeapu). Eciu wacmuvie npouzeooHvle 8bicuieco Nopsio-
KQ HenpepuléHbl, MO CMeUlaHHbLE NPOU3B0OHbIE O0HO20 NOPSIOKA, OM-
Judarwuecs auub nopsokom oupepenyuposanus, pasHvl Medxncoy
coboll.

B yacmnocmu, ons 7= f (X; y) CNpaseonuso pageHcmaso:.

o’z 0%z

ondy  oyox

Jlokazamenvcmeo pasenctpa (4.1).
Paccmotpum BeipaxeHue

A=(f(x+A%y+Ay)—f(x+AGY)-f(xy+Ay)—f(xy))
Ecnu BBeCTH BCITOMOTATENBHYIO (DYHKITHEO
o(x)=f(xy+ay)-f(xy)=Af,(xy),

T0 A= (p(X+ AX) —(p(X).
Taxk kak (10 ycnosuo) fy ompezencra, To ¢(X) auddepenmupyema

Ha otpeske [X; X+ Ax|. Torzxa no teopeme Jlarpanxa:

A=Ax-¢'(X), (4.2)

rae X e(x; X+AX).
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Ho

0'(X)=f (X y+Ay)— (X y). (4.3)

’ !
Tax kak fy, onpenenena u nenpepsisha, 10 fy MdHepentmpyema

Ha otpeske [Y;y+Ay]. Torna emwe pa3 npuMeHHM K pasHocTH (4.3)
TeopeMy Jlarpamxa (M0 mepeMeHHoii Y):

f (X y+ay)-f (X y) =4y £, (X V), (4.4)

rae Y e(y; y+Ay).
B utore u3 (4.2)—(4.4)

A=Ax-Ay- fy (X, Y). (4.5)

3anumieM Terneps BeIpaxkeHue A mo apyromy. IlepecraBum cnarae-
MEIE B A

A=(f(x+A6y+Ay)—f(xy+Ay))—(f(x+Axy)-f(xy))

Baeziem Benomoratenshyto gyrkmo y(X)= f'(x+Ax y)— /(X y);
Tora

A=y(y+4ay)-y(y). (4.6)

CHoBa npuMeHsis ABa pasa TeopeMy Jlarpamwka k QyHkuuu (4.6), mo-
JIy4UM TEM K€ IIyTeM, 4TO U paHee:
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rae X (X x+Ax); ye(y;y+Ay).

U3 cpaBaenns hopmy (4.5) u (4.7) cnemyer:

lim fg (X; )= lim f; (X 7). (4.8)

ScHo, uTo X —>X, X =X, Y=V, Y =Yy npu AX—0, Ay »0. Tak
kak (mo ycnosmio) fyy, fyy — menpepbisrbie dynKIMM, TO paBeHcTBO

(4.8) cTaHOBUTCSI CIIEMYIOIIETO BUA:
4 . 4 .
fxy(X’ y) = fo (X: Y) '
umo osnauaem cnpasedausocms paserncmea (4.1).

4.2. n¢depennmaanbl BHICHINX NOPSIAKOB
(pyHKIMM HeCKOIBKHUX MepeMeHHbIX

IMonuerit quddepentman du GyHKIMHE OT HECKOIBKUX MEPEMEHHBIX
€CTh B CBOIO odepenb (pyHKIHS TeX ke rmepeMeHHbIX. ClielloBaTenbHO,
MOKHO HaiiTh monHbli nuddepeHunan 3toid HoBoM ¢(yHkumu. Takum
o0Opa3oM MojiyyaeTcs Tak Ha3bIBa€MbIM Oughghepenyuan 2-20 nopsoxa

d?u ucxommoit (byHKIMU U, KOTOPBIKA OyleT Takxke QYHKIUEH TeX ke
nepeMeHHbIX. Ero monHeiil nuddepennman HaspBaercs ougpgepenyua-

s0m 3-20 nopsaoKa d3u NepBOHAYAILHON (PYHKIIMU H T. 1.
[Mycte pynkums U = f (X; y) — GyHKIUS IBYX MIEPEMEHHBIX X U Y.
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PaccMotpum ciiydaii, Koraa X U Y sG1sA10Mmcs He3a8UCUMbIMU nepe-
menuvinu. Torma dx = AX; dy = Ay — BenuuuHbl HocTosiHHbIe. CremoBa-

TENBHO,

of (x; of (X
d?u=d (x y)~dx+ (x y)~dy =
X oy
= /UCTIONB3yeM JIMHEHHOCTH MmotHOTO auddepenimana/ =

=dx-d[%x;y)}rdy-d[%x;y)]:

2¢ (y 2¢ (v
=dx d f(); y)dx+d f(X’y)dy +
OX OXoy

d? f X;y d? f X;y
+dy[ 8$8x )dx+ 65/2 )dyJ=

26 (v 2¢ (v
_drlxy) f(>2< Y) g2 4 01 (6 y)dxdy+d

OX OXoy oy?

Honyunnu Gopmyny muddepennuana 2-ro nopsiaka s QyHKOIMN
2-x nepeMeHHBIX. s muddepennuana 3-ro nopsijaka OynaeM HMETh

3 . 3 .
gou =1 XY) f(); Y) ¢ 431 06Y) f(2x, y)dx2dy+
Ox Ox*oy w10)
4.10
3 . 3 .
L 30 f(x,zy)dxdy2+6 f();, Y) 43
Oxoy oy
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Ilpumep 4.2. Hatitn muddepennuan 2-ro mopsaka s (QyHKIUH
u=x2y°.
Pewenue. Hatinem yacTHbIe POM3BOHBIE paccMaTpHBaeMON (PyHKIIWH:

uy =2xy°, up =5x7y*, U, =2y°, uf, =10%y*, u’z =20x°y3,

[ToxcraBnsieM HaliieHHBIC YacTHBIE NPOM3BOJHBIC 2-TO MOPSIKA B
dopmyiy (4.9): d?u = 2y°dx? + 20xy*dxdy + 20x? y>dy?.

IlIpumep 4.3. Haiitn muddepenunan 3-ro mopsaka i (yHKUIUH
u=x>+y* -3x’y* + 2x -5y +6.

Pewenue. Haiinem dacTHbIE POU3BOJHBIE 3-TO MOPSIKA, BXOASAIINE
B hopmyiry (4.10):

u, =5x* —9x%y? + 2, u;2=20x3—18xy2, u'x"3=60x2—18y2,

X

uj, =4y° —6x’y -5, u;Z =12y% —6x3, u;’/’3 =24y,

mo "o 2 mo 2
U2y =-36Xy, Uy, =-18x"y, U2 =-18x".

B cootBerctBuu ¢ popmysoii (4.10) numeem

du =(60x” ~18y” )cx® ~108xydxdly —54x°axdly” + 24ydy®.

2 3
Paccmatpusas Beipaxkenus ais d“U, d°U, ..., npuxomum K ciemy-
IOLIeH cumsoauueckol gopmyne 0as ougghepeHyuara npousBoabHO20
nopsaoka Ne N :

n
d"u= 2dx+£dy f.
OX oy
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Baxno, umo ecau dX u dy Henvss cuumams nocmosHHbIMU, TO TIO-
crenHsist hopmyna yoice ne 6yoem eepna. Hanpumep, npu N =2 umeem

d%u =d(du):d{Mde+M-d2x+
OX OX

Cymma 1-ro u 3-ro ciaraeMbIX JacT BBIpaXCHHE, paHee MOJyUYeHHOE

s d?u . Tostomy B ntore

25 (- 2% (o 25 (o
d2U :dez +2dedy+ o°f (X’ y) dyZ +
ox° oxoy 2
Lo y)d2x+ of (x; y)dzy,
OX oy

2
T. €. B JaHHOM 06IJ_IGM CJIy4dac BBIPAKCHUC IJIsA d u COACPIKUT CJyiarac-

MEIE, 3aBUCSIINE OT d?X u d2y , 4ero He ObuIO panee B Gopmyie (4.9)
mpu h=2.

4.3. ®opmyna Teinopa 1ist GyHKIAHM HECKOJBKHUX IepeMeHHbIX

Paccmotpum cnyvail pynkumn z = f(x; y) OT JBYX HE3aBHCHUMBIX

NepeMeHHbIX. BBeJleM HOBYIO BCIIOMOTaTelbHYIO HE3aBUCUMYIO Tepe-
MEHHYIO 1, rosarast

x=a+ht; y=b+kt, (4.11) .

roe a, b, h, K —gucna.
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Torma f(x;y)=f(a+ht;b+kt)=¢(t) — bynxuus oxnoii Hesasu-

cumoi nepeMeHHoH t. [Ipuuem

0(0)=f(a;b); o(1)="f(a+h;b+k). (4.12)

ITo popmyne MakiiopeHa ¢ 0CTaTOUHBIM WwieHOM Jlarpamika nomyyaem

o()=0(0) =22, 2O 90(0) 0"P(O) g

1 20 n (n+1)!°

roe 0<0<1.

Bripazum Teneps mpou3BoIHBIE (p(m) (O) " (p(n+1) (9) 4yepe3 QyHK-
wao f(x;y). U3 (4.11) cienyer, 4to X U Y — JTMHCHHbIE QYHKIHA ap-
rymenta t; dx=hdt; dy=kdt. ITosToMy npuMeHseM CHMBOJIUYECKYIO

dhopmyy s onpeneneHus quddepennuana mopsaka m QyHKuu (p(t):
(m) (m)
de(t)= de+£dy f(xy)= h ok f(x y)dt™.
OX oy ox oy

Y, ()( ) =|h—+k— ( ) [1 t=
9] t)= + - f X; . 0 6}’

Xx=a; y=b; npu t =0 Oymer x=a+06h; y=b+0k. CienoBarensHo,

(m) (m)
™ (0)=( h2- 2) tlab=(nl k2]t (x
o™ (0) (h rk=- f (a;b) [hax+kay f(X:Y)|kza-

oa y=b

(n+1)
(P(“+1)(9)=(h%+ k%) . f(a+9h;b+9k).
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[ToacraBum 3TH BhIpakeHus B Gopmyiny (4.13), ¢ y4eToM paBeHCTB
(4.12) nomyunm popmyny Teiinopa:

0 0
f h; k)= f(a; h—+k— |f(a;
(a+h; b+k)=f(a; b)+( — abj (a;b)+

(2 (n)
+i(hi+k2j f(a; b)+...+£(h£+kij f(a; b)+
2"\ ca b n'\ da b

(n+1)
e 11)|(ha_i+ k%j f (a+0h; b+0k).
+1):

3ameanm a=X; b=Yy; h=dx; k=dy. Ilomygaem ¢popmyny Teiiropa

B BUJIE

d?f(x;y

f(x+dx; y+dy)=f(xy)+df (x; y)+%+...+
(4.14)

LA y)+d”+1f (x+6dx; y +0dy)

n! (n+1)!

OtMmetuM, 4TO mpaBas 4actb gopmyast Teiunopa (4.14) comepxut
f (X; y) U ee ougghepenyuanvl paziuunslx NOpsoKos.

Ilpumep 4.4. Paznoxute mno ¢opmyne Teinopa QyHKIUIO
f=x>+ y4 BT. M (1; 2) JI0 2-T'0 MOPS/IKA BKIFOYUTEIBHO.

Pewenue. ®opmyia Teilinopa B 3TOM ciiydae OyaeT UMETb BUJ
d*f (M)

f(x,y)=f(M)+df (M)+ o

f(M)=1+16=17,
df (M) =g (M)(x=%)+ fy (M)(y—-Yo),
fy =5x%, f)j =4y3.
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CnenoBaTeibHO,

df (M)=5-1*(x-1)+4-2%(y-2)=5(x-1)+32(y-2),
a2 (M) = £ (M)(x-1)" + 285 (M)(x-1)(y-2)+ T2 (M)(y-2)’,

rac X”2=20X3, f)(';/ :0, ; _12y , d2f(M):20(X_1)2+48(y_2)2

Torma pasnoxenne (4.14) OyneT UMeTh BU
f(x,y)=17+5(x~1)+32(y—2)+10(x-1)* +24(y —2)*.
4.4. AynutopHble 3aJaHus

1. Haiitu yacTHBIC IPOU3BOIHBIC 2-T0 MOPSIKA.

11 z=In\x% +y2.
s 5 2 2
" —X " —2X g X =
(Omeem: Z2 ==X > ny:—yz' Zy2 z—yz)
(y2+x2) (x2+y2) (x2+y2)
1.2. z=x%2+y% —xy. (Omeem: 20y =2; 7y =-1; Z;z=2-)

1.3. z=cos(2x—3y).
(Omsem: 7, =—4cos(2x-3y); zy, =6cos(2x-3y); 2! 2 =-9cos(2x—-3y).)

14, 7222,
X+y
” 4 ” 2X 2 4X
(Omesem: 22 =——y3; Zy = —z, yz = 5
(x+y) (x+y) (x+y)
1.5. u=e",
(Omsem: u”; = =y%2%Y%; Uy =2(1+xyz)e”;

u’ = x%7%eM7; u’, =x%7%eM7%)
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2. HaiiTi yacTHBIC TPOU3BOHBIE 3-TO MOPSIIKA.

2.1. z2=x3+y°. (Omeem: 2" =7", =6; 2", =7", =0.
Yo ( 3L 2y = Ly )
m

2.2. U=Xxyz (Omsem: Uxyz =1. Bece ocTanbHble YacTHBIE POU3-

BOJHBIC 3-TO OPSJKA PaBHBI HYJIIO.)
3. Haiitn nuddepennnan 2-ro nopsaka.

3.1. 7= x%y?. (Omeem: d?z =2y?dx? +8xydxdy + 2x2dy?.)

32 7=—%_
X+y

(Omeem: d*z = —(Zydx2 +2(y —x)dxdy — 2xdy2)/(X+ y)'.)

2
3.3. z=e""Y +cosx.

2
(Omsem: d?z :(e"‘y —Cos x)dx2 -

—4yex‘y2 dxdy + 2e*Y" 4 (Zy2 —1)dy2.)
34. z=x3+y% +xy. (Otser: d?z =6xdx? + 2dxdy + 6ydy?.)
35. z=x2y> +x—y-5.
(Omeem: d?z =2y3dx? +12xy?dxdy + 6x°ydy?.)
4. Haiitn muddepennman 3-ro mopsaka.
4.1. 7= +eY —xy +2. (Omeem: d3z =e*dx® +eYdy>.)
4.2. 2=2x" +xy?. (Omeem: &3z = 24xdx® + (24y +10)dy>.)
4.3. 2=x"y%. (Omsem: d°z = 48xdx® + 6dxdy?.)
4.4. 7=3y% +4x3. (Omeem: d3z =24dx3.)
5. PaznoxuTts no ¢popmyne Telinopa QyHKIHIO

f =2x% —xy—y?> —6x—3y+5

B OKpecTHOCTU T. M (1; — 2).

(Omeem: f(x,y)=5+2(x-1)* —(x-1)(y+2)—(y+2)".)
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6. Paznoxute no ¢opmyine Makiopena 10 4-ro mopsiKa BKIFOYH-
V2
TenbHO QyHKIuto f (X, y) = (1— X2 — y2)

(Omeem: f(x,y) =1—%(x2 + yz)—%(x2 +y? )2 )

4.5. loMaliHue 3aJaHUusA
1. Haiitu yacTHBIE IPOU3BOAHEIE 2-TO MOPSIKA.
p p
1.1. u=2xyz —e**.
(Omesem: u’; = =, u; =—e*"Y; upy =2z-e""Y; uj, =2x

yz
Uy, =2V, u22 =0.)

1.2. u= cos(x y) (Omeem: ', :—2ysm(x y) 4x2yzcos(x2y);

—_ 2
uy —X cos(x y) 2xsm(x y) 2X ycos(x y).)
2. Haiitn mxl(b(bepeHuI/Ian 2-T0 NopsiKa.
2.1. 2=x%y3. (Omsem: d?z =2y%dx? +12xy2dxdy + 6x>ydy?.)
2.2. Z=cosx+siny. (Omeem: d?z =—cosxdx® —sin ydy?.)

2.3. z:ln(x—y)+\/ﬁ.

1 1)y

1
(Omgem.' dZZ :[W'FZ FJdXZ-'-ZL . y 4ﬁJdXdy_

_L(x_ly)z +%\/X—73de2.)
3. Paznoxute mo ¢Qopmyne Teitnopa dyHKumio f(X, y)=2Xy B
. M(31).
(Omeem: f (X, y):2+2In2(x—1)+2|n2(y—1)+In22(x—1)2+
+(1-2In2)In2(x-1)(y-1)+In2(y-1)*)
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5. ACCJIEJOBAHUE ®YHKIUUN HA DKCTPEMYM.
YCJIOBHBINA SKCTPEMYM. HAUBOJIBIIEE
N HAUMEHBUIEE 3HAYEHUE ®YHKIIUU
B 3AMKHYTOM OBJIACTH

5.1. JIokajbHbIE 3KCTPeMYMbI (PYHKINH HECKOJBKHX NepeMeHHbIX

Mycts Gynkmmst U= f (X, Xy, ...,X,) onpenenena B obnactu D me-
PEMEHHBIX Xq, X9,..., Xy, & T. MO(XOl, X2 ...,XOn) ABISIETCS BHYT-
peHHe Toukoit 3Toit obmactu D.

T. M HasbiBaeTcs moukoi (10KANbHO20) MAKCUMYMA (MUHUMYMA)

@ynxyuu f, ecnu cymecTByeT Takas 8-okpecTHOCTh T. My, uTO MIIs JMHO-

60i T. M (X, Xy, ..., X, ) € D BBINONHSETCS HEPABECHCTBO
f (M ) <f (MO) (COOTBETCTBEHHO — >).

Ecnu xe 111 HEeKOTOpOH yKa3aHHON O-OKPECTHOCTH 3HAK PABEHCTBA
MoxeT ObiTh Tonmbko B T. M = Mg, To coorBeTcTBYyIOIIMIT MAKCUMYM

(MHHMMYM) Ha3BIBAE€TCH COOCMBEHHbLIM WU cmpozum (B TPOTHBHOM
cllyyae — HECTPOT'HIM, HECOOCTBEHHBIM).

Juis 0003HaUYEeHNST MaKCUMyMOB W MUHHMYMOB IIPHUMEHSIETCS U 00-
LU TEPMUH — 9KCIMPEMYM, IOKALbHbIU IKCIPEMYM.

Teopema 5.1 (neobxo0umoe ycnosue n10KkanvHo2o Ikcmpemyma). lycmo
@yuxyus U= f (Xl, Xo, ...,Xn) 6 HEeKOmopoli m. MO(X01, X2 ...,XOn)
umeem sxcmpemym. Toeoa, ecnu 6 smoti m. My cywecmeyrom xoneunvie

yacmuwie npousgooHvle 1-20 NOpsoKa, mo 6ce IMuU YacHHbvle NPOU3E00-
Hble PAGHbBL HYJIO '
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of

—| =0

0Xq Mo

of

~| =0,

of

—1 =0

X, Mo
T. MO C MAKUM CBOUCMBOM HA3bIBAIOMCS CmauuoOHapHsvimMu Kpumu-
yeckumu mouxkamu gynxuyuu f.

Jokazamenscmeo. 3aduxcupyeM X, =Xgo, X3 =Xoz, ---» Xn = Xon
CoXpaHsAs X; nepeMeHHOH BenmumHoM. Torma momydaem gyuxyuio om
00Hotl nepemennoii X1 U= f (X, Xg2, Xoz, -+ Xon )- TaK Kak mo mpen-
nonoxeHuto B T. Mg (X1, Xo2, .-, Xgn ) AOCTHIaeTCs SKCTPEMyM (IIyCTh

9TO OyJeT MakCHUMYM JJisl ONIPENIEIEHHOCTH), TO OTCIOJa CIEAYeT, 4TO B
HEKOTOPOH &-OKPECTHOCTH TOUKH X = Xp; JOJUKHO BBINOJIHATBCS HEpa-
BEHCTBO

f (%, X2, Xags -+ %on ) < T (Xo1s X020 Xogs -+ %on) »
U TI03TOMY yKa3aHHas (yHKLHUsS OJIHOH NepeMeHHOH B TOouke X; = Xgq

nocturaetr Makcumyma. OTKyza mo HeoOXOJUMOMY yCIIOBHIO SKCTPEMY-
Ma (QYHKIFH OJTHOH ITepeMEeHHON MoTyJaeM

fi, (Xo1: Xo2+ Xogs -+ %on) =0

To ectp mokazano mepBoe U3 paBeHCTB (5.1). AHaIOrMYHO TOKa3bI-
BAIOTCS M BCE OCTaibHBIC paBeHcTBa (5.1). Teopema nokasana.
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Jocmamounsle ycinosus cyuiecmeosanus IKcmpemyma (yHKyuu
2-x nepemennvix. PaccMoTpuM GYHKIHIO 2-X epeMeHHbIX U= f (X, y).

Ji1s Hee cripaBeUIMBa CIEIYOLIAs TEOPEMA.
Teopema 5.2 (0ocmamounoe ycnosue 3Ikcmpemyma). I[lycmo

m. MO(XO, yo) A6SETNCA CMAYUOHAPHOU KPUMUYECKoU 0151 YHKYUU
u=f (X, y). Ilyecmv 6 m. My u nexomopoii ee §-oxkpecmmocmu

f (X, y) UMeem HenpepuvlgHvle Yacmuvle NPOU3Boo0Hbvle 00 2-20 NOpPso-

Ka 6KIIOYUMETIbHO. 0603Haun
foc (X0, Yo) = A foy (X0, Yo)=B, fy (X ¥o)=C.

Tozoa

Bosmooicnbl cnedyowue cryuau:
1) ectu A(Mg)>0, mo f(x,y) 6 m. My(Xy,Yo) umeem sxcmpe-
mym, npuuem maxcumym, ecau A<O0 u munumym, eciu A>0;
2) ecru A(My)<0, mo f(x,y) 6 m. Mg(Xy, Yo) oxcmpemyma ne

umeem,
3) ecnu A(My) =0, mo sxcmpemym 6 m. My (Xg, Yo ) Moorcem Gbime,
a mooxcem u He Ovlmb (M. e. mpedyemcst OONOIHUMENbHOE UCCe008a-
Hue).
Jlokazamenbcmeo 3TOTO YTBEPKACHUS IONy4YaeTcsl IyTeM aHajlu3a

dopmysl Teiinopa s pyakuun f (X, y) npu N =1.

Ilpumep 5.1. ViccrenoBath Ha SKCTPEMYM (PYHKIIHIO
L2 2
Z=X"—4xy+8y“ +x—-5y+2.

Pewenue. OnpenernseM cTallMOHAPHBIC TOYKH UCXOIHOM (DYHKIIUH U3
YCIIOBUS:
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—_—
N N
<~ X~
(I
o o

B namewm ciayuae

z, =2x—-4y+1=0 2x—4y=-1
=

2y, =-4Xx+16y-5= 0 -4x+16y =5
3
_ [ax-8y=-2 8y=3 N Y=3
—4x+16y =5 _1by-5 1
4 X:Z

[omyunnu ogHy crannoHapHyoO T. M (%, %J HocTtatouHoe ycioBue
OymeM POBEPSITH ¢ MOMOIILI0 onpeaeautens (5.2):
A=AB-C?,
rae A= 22—2 B—Zy2—16 C—Zy —4.

OnpenenuTenb

A(M):(A-B—Cz)‘M =2.16—(-4)° =16 >0,

CrnenoBaTelibHO, 3KCTPEMYM CyliecTByeT. Tak kak A= 222 =2>0,

10 B T. M Oyzner MuHMMYyM:

Ilpumep 5.2. Haiiti s5xcTpeMyM QyHKIMH

7=3x2y +y° —18x—30y + 4.
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Pewenue. 1o He0OXOAUMOMY YCIIOBHIO CYIIECTBOBAHHS SKCTPEMyMa
uMeeM

z, =6xy—-18=0 Xy =3
{z;=3x2+3y2—30=02>{x2+y2—1O=O:>
3 x=E
Xz; X:E y
= 9 , = Y ={Y2=13.
F+y -10=0 |y2=19 |yz,==1

ITomyuniiu 4yeTbIpe TOUKH, N0I03PEBAEMBIE HA SKCTPEMYM:
M (L 3), My (~1-3), M3(3,1), M,(-3,-1).
HocTraTtoyHoe yciaoBue MpoOBEPSiEM C MOMOILBIO OTPENEIUTENA
A=AB-C?,

riue A:z;2 =6y, BZZ;Z =6y; C=zy, =6x.

Omnpenenurens OyneT paBeH
A=6y-6y —(6x)° =36y2 —36x°.

B 1. M{(13) A(M;)=36-9-36-1>0. CuenoBarensHo, B 3TOii
TOYKE CYIIECTBYET IKCTpeMyM. Tak Kak A(Ml) =18>0,8T1. M/ Gyner

MHUHUMYM:

Zmin =2(M;)=3-1*-3+3° ~18-1-30-3+4=—68.
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B 1 M;,(-1-3) A(M;)=36-9-36-1>0 ToXe CymecTByeT Kc-

tpemym. A(M,)=-18<0. CrnenoBarensho, B T. M, 6yaer makcu-
MyM:

Zmax =3+ (1) -(~3)+(~3)° ~18-(~1)—30-(~3) + 4=76.

Juist 7. M3(3,1) umeem A(M3)=36-1-36-9<0= B 1. M3 3Kec-
TPEMYM HE CYIIECTBYET.
Juist . My (3,1) Gymer A(M,)=36-1-36-9<0= B 1. M, TOKE

HE CYLIECTBYET IKCTPEMYM.

5.2. YcaoBHBI IKCTpeMyM

Venosuvim sxempemymom Qynkumun z = f (X, y) Ha3bIBaeTCAd JKC-
TpeMyM, KOTOPBII TOCTUraeTcs MpPU YCIOBHUM, YTO NEPEMEHHBIE X U Y
CBSI3aHBI JIOTIOJIHUTEIBHBIM YCIOBHEM (OIpaHUYEHHEM ) (p(X, y) =b.

UccnenoBanusi Ha yCIOBHBIA 3KCTPEMyM yIOOHO MPOBOAMTH C IIO-
MoLIbI0 GyHKyuu Jlazpansica:

F(x y,4)=f(xy)+1(o(x y)-b), (5.3)

rae A — MHOxuTeNb Jlarpanxa. OH HEM3BECTEH U IMOUICKUT ONpeaee-
HUIO.
Ecnu 3anano N orpannyenut, To pyHkuus Jlarpamxa nmeer BUx

m

F(X ¥ Mo hg )= £ (% )+ 2 (0 (%, ) = by), (5.4)

i=1

T. . pyukuus Jlarpamka cOAEpPIKUT CTOJIBKO Ai, CKOJBKO 3aaHO OIOJI-
HUTEIIBHBIX YCIIOBHIA.
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Heobxooumvim ycnoguem CyIIECTBOBAHUSI YCIIOBHOI'O JIKCTpeMyMa
SIBIISIETCSI PAaBEHCTBO HYJIIO YACTHBIX MPOU3BOAHBIX 1-TO mopsaka:

oF _of 1509 6(p

X ox . ox

& Bf 6_(p =0, — nns pyukuuu (5.3)
El 8y oy

oF

= X) = 07

o= e(xy)

@:ﬁma—m:o,

OX OX OX
GF ot d0
oy 5)/ oy
oF

—=@y(X, y)=0), — s dyrkimn(5.4)
o

oF

i , =0,
o, P2(%y)
oF

- ,¥)=0
e om (X% Y)

Pemas nomyuyeHHBIE CHUCTEMBI, ONPEAENSAEM TOUYKH YCJIOBHOTO JKC-
TpemMymMa.

Hocmamounoe ycnogue tposepsiercst ¢ nomouibio muddepennnana
2-ro nopsiaka ot GyHKuuu Jlarpamxka B TOUKE SKCTpEMyMa:

2 _cr 2 "
d F(M)_FXZ(M)dx +2Fz (M )dxdy+F (M)dy?,
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Ecnu B paccMarpuBaemoit T. M d2F(M )>0, To B 3TOii TOUKE MH-
HUMYM, €CIIH d’F (M ) <0, TO — MaKCUMyM.

Ilpumep 5.3. Haiiti skcTpeMyM QyHKIMH Z = X2 + y2 —4 1pu ycno-
BHU, 94TO 2X+ Yy =4.

Pewienue. I'eoMeTpuyiecky 3aada CBOIUTCSA K HAXOXKICHUIO SKCTpe-
MaNbHBIX 3HAYEHUH amUIMKaThl Z K MOBEPXHOCTH Z = X% + y2 -4 nas
TOUEK ee TMepecedeHus ¢ MmiockocThio 2X+ Y =4. CocraBnsiem (yHK-
o Jlarpamka, onpesaessiemyio Gpopmyoii (5.3):

F(X y)=Xx*+y* —4+1(2x+y—4).

Ee gacTurie IIPONU3BOJIHEBIC:
ﬁ:2x+2k, ﬁ=2y+x, ﬁ=2x+y—4.
OX oy [/

CucremMa ypaBHEHHH HEOOXOAMMOTO yCIOBUS IPUMET BUJ

N
2X+21=0 X==h 5
A 4
2X+y—-4=0 N 8
-Z-4=0 |r==
2 5
8 4
HOJ’Iy‘lI/IJ'II/I T. M —g, —g . HaXO,Z[I/IM YaCTHBIC HpOI/IBBO,Z[HBIC
2-r0 HopsijiKa:
2 2 2
IF ry=2 2P pno2 TEproo
X X oy y oxoy
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Tuddeperuman 2-ro nopsiaka d2F (M)= 2dx? + 2dy? > 0. Cnenosa-

8. 4
TCJIIBHO, B T. M —g, —g 6YILGT MHUHHUMYM. MuHuMaJIbHOE 3HAYCHHC

GbyHKIIH:

64 16 20 4
Zmin =£+£—4_ =——

25 5
Ilpumep 5.4. Haiitu sxctpeMyM (QpyHKITUH
z=x° +10xy + y2 —2X+3y
MIPH YCIIOBHH, UTO X+ Y =4.

Pewienue. B coorBerctBun ¢ Gopmynoit (5.3) ynkumsa Jlarpanka
OyZeT UMeTh BUJI

F(% y,A)=x2 +10xy +y? —2x+3y +A(x+y —4).
Ee vactHrie IMPOU3BOJAHBIC:

i:2x+10y—2+7b, i=10x+2y+3+k, ﬁ=x+y—4.
OX oy O\

Cucrema ypaBHEHHH HEOOXOIUMOIO YCJIOBHS CYyLIECTBOBAHHUS
YCIIOBHOTO 3KCTpeMyMa OyzeT paBHa

2x+10y+A—-2=0,
10x+2y+A+3=0,
X+y—-4=0.

Brrurem u3 nepBoro ypaBHEHHsI BTOPOE:
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—-8x+8y—-5=0,
X+y—-4=0.

YMHOXHUM BTOPOE YpaBHEHHUE Ha &:

—-8xX+8y =5,
y 16y=37:y:£, x:4—y=4—£:£.
8x+8y =32, 16 16 16
27 37
[Momyanmu . M E, E . HacTHBIC TIPOU3BOIHBIC 2-TO MOPSIIKA:

h=2 FL=2 Fj=10.

Huddepennman 2-ro nmopsaka ucxomHo ¢yHkuuu Z B T. M Oyzaer
paBeH

d?*F (M) = 2dx® + 20dxdy + 2dy°.
[To BeIpaxkeHuo MmosiyueHHOro auddepeHmrana Henb3s CAeNaTh 3a-

KJII04YeHue o ero 3Hake. [loaTomy obpamiaemMcs K OrpaHUYEHUIO U BBIpa-
xKaeM, Harpumep, X:

X=4—-y=dx=—dy.

IMoacraBasiem BMecTo X ero BeIpakeHue B auddepeHnuan 2-ro mo-
psanka:

d2F (M) =2(—dy)? +20(—dy)dy + 2dy? = ~16dy? <.

7 37
CrnenoBatensHo, B T. M (i—e,i—ej OyIleT MaKCHUMYyM.
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5.3. Hanbosab11ee 1 HauMeHbIIee 3HaYeHNe (PYHKIIUH
B 3aMKHYTOMH 00J1acTH

[Mycte dynkuus z = f (X, y) onpezieNieHa U HEeNpephIBHA B OrpaHu-

4yeHHOH 3aMKHyTOH o61acTu D < OXY u uMeeT B Hell KOHEYHbIE YacT-
Hple npousBoaubie. Toraa B 910i o6macth Haiineres T. Mg (Xg, Yo ), B

KOTOpoil (yHKIMs AocTuUraeT camoe Oombliloe (camoe Majioe) M3 BeCex
3HaueHHH (TeopeMa BelepmTpacca). Takue 3HaUCHUS HA3BIBAIOTCS 2710-

banvubimu sxcmpemymamu Gyukyuu f (X, y) 6 o6nacmu D. Ecmu yxa-
sannas T. Mg nexur enympu obnactu D, To B Heit dyHKuus, oueBU -
HO, JJOCTHTaeT U JIOKAILHOI'O MakCUMyMa (MUHHMYyMa), TIO3TOMY TaKasi
TOYKA JOJKHA OBITh CTAIIHOHAPHOW KpuTHUecKon s f (X, y). Onnako
CBOEro Hauboubliero (HauMeHplero) 3HaueHus GyHkous f (X, y) MoO-

KET JIOCTUTaTh U Ha rpanulie oonactu (uaus ). Kpusas I” MmoxeT co-
CTOSITh M3 OJTHOT'O MJIM HECKOJIBKUX YYacTKOB, ONKCBHIBAEMbIX YPaBHEHH-

SIMHM, HallpuMep, Y = (p(X) (mmm X = \V( y) ), YCTaHaBJIMBAIOIIUMH CBS3b

MEXJy IEPEMEHHBIMU X U Y; IPH 3TOM Z = f(X, y) oOpamiaercst B

GYHKIUIO om 00HOU nepemennoti (X Wi Y). DKCTpeMyM 3TO# QyHKIHN
MOJKET JIOCTUTATHLCS TOJBKO B €€ KPUTUYECKUX TOYKAX BHYTPU COOTBET-
CTBYIOLIETO yYacTKa JIMHUM TPAaHHUIBI JHOO B «TOYKAX CTHIKOBKH»
Y4YaCTKOB JIMHHUI TPaHHIIBL.

B utore npasuno naxoorcoenus naubonvuieco u HauMeHbue2o 3Have-

Hul ykazaHHOW QyHkuuu Z = f (X, y) B obnactu D OyzeT 3aKIro4YaThCs
B CIIEAYIOIICM:
1) Haxomsrest kputuueckue T. My, M,,...,M, bynkunn f (X, y) BO

BHyTpeHHe# yactu D ;
2) onpenemnsttorest kputnaeckue T. Ny, N,, ..., N; dbynxmim oonoil ne-

PeMeHHOIL, TIONTyYaeMble BHYTPH YYaCTKOB JIMHUHU TpaHuIbl obmacta D ;
3) HAXOIATCS W CPABHUBAIOTCS IO BEIMYWHE 3HAYCHIUS f(X, y) BO

Bcex T. My, M,,...,M, N;, Ny, ...,N;, aTaxke B T. 4, B, ..., C «CTHI-

KOBKH» y4aCTKOB JINHUU rpaHuipl ooiactu D ;
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4) u3 BceX MOJYyYEHHBIX 3HAYCHUH (DYHKIHMU BBIOMpArOTCS HanOOJb-
1iee ¥ HauMeHbIIee 3HAYCHUSI.
Ilpumep 5.5. Haiitn HanOomnpIiee 1 HanMeHbIIee 3HaYeHNe (HyHKITIH

7=x2+ y2 +10xy —4x—-8y+3 B obnactu D, orpaHnveHHON TMHUSMH
x=0,y=0,x+y=6.
Pewenue. Vicxomnas 0067acTh UMeET BUJ, IOKa3aHHBINA Ha puc. 5.1.

D

IR (10;0)

| i 1'0 X
Puc. 5.1

Hatinem cranpoHapHble TOUYKHA paccMaTpuBacMon (GpyHKIIMU, TpUHA-
nexaraue oonactu D. Umeem

{z;=2x+10y—4:0 {x+5y:2:>

zy =2y+10x—8=0:> 5x+y=8
y=—
Bx+25y=10 | 232 12
= = 8—y= 1
5x+y=38 X=—= 8-
5 wo_ 12 19
5 12
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[Homyuennas . M [Q iJ npuHaUIexRuT obmactu D. 3Hadenme

12712
(hyHKIIIH B 3TON TOUKe Oy/AeT paBHO

2 2
iM)=[ 2] +( L] 20281 36 152 5 5 6g0s.
12) (12 212 12 1

Harnee nccnenyem rpannity odnactu D. McciaenoBanme mpoBoauM 1o
BCEM y4yacTKaM OO0JIaCTH.

1. Yuacmox OA. Ypasuenue stoii croponsl: X =0. Iloxcrasisem
3TO 3HAYCHHE X B HCXOJHYIO (DYHKITHIO:

7z, = y* -8y +3.

[Monyunnu GyHkIu0 OAHON epeMeHHoi. Halinem ee craroHapHbIe
TOYKHU:

1 =2y—-4=0.

Orkyna Y = 2. Haiinennas . Ml(O, 2) MPUHAIEKUT cTopoHe AB.

3HadyeHne QyHKIUH B 3TON TOUKE:
2(My)=2(M,)=2%-8-2+3=-9.
3navyeHne QYHKIMH B TPaHUIHBIX Toukax O u A:
2(0)=3, z(A)=100-80+3=23.

2. Yuacmox OB. Ypasueuue croponst OB: Yy =0. Iloxcrasus BMe-
CTO Y €ro 3HaueHHE B UCXOJHYIO (YHKIIHIO, TTOTyIYUM

Z, = x2 —4x+3.

64



CranuoHapHas TOYka 95TOH (YHKIMM OHpefeseTcs M3 yCIOBHS
7, =0, 1. e. z, =2x—4=0,x=2. Ionyuennas 1. M,(2,0) npumaz-

nexuT nuanu OB. 3Hadenne QyHKIMU B 5TOH TOUKe
z2(My)=2,(M,)=4-8+3=-1.
3HaueHne PYHKINH B TOUKE TPAHUIIBI
z(B)=12,(B)=100-40+3=63.

3. Yuacmok AB. YpaBuenue 31oii ctoponsl: Y =10—X. [loxcraBus B
HCXOJHYI0 (QYHKIIUIO 3TO BhIpOKEHUE IS Y, TOTYyIUM

23 =x"+(10- x)2 +10%(10—x) —4x~8(10 - x) + 3= x* +100—
—20X + X? +100x —10x? — 4x — 80+ 8X + 3 =—8x> +84x + 23.
KpuTnueckre TOUKy MOTYyYeHHON PYHKIIUHU OIpEIeNsieM U3 yCIOBHS
z3=0: 23 =-16x+84=0.

844 21 21
Otkyma X=—=—, y=10-x=10—-—=19.
R TIR 4
21 19
[Tonyuennas 1. My 7 npuHaIeKUT obmactu D. 3HaueHue

(hYHKIIH B 3TOU TOUKE!

2
2(Mg)=23(M3)=- (%1) +84-ZZ1=—1+23:243,5.

U3 Bcex HaliIeHHBIX 3HAYeHUI (YHKIUH BBIOMpaeM HauOOJNbIICe H
HauMEHBbIIIEE:

Zyans, =2(M3)=2435; 7., =2(M;)=-9.
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5.4. AyauTopHsle 3agaHust

1. Haiftu sxcTpeMyM (pyHKITHH.

1.1 z=x*+ y4 —2x? +4xy—2y2.

(Omesem: Z.p, =(\E, —\E)z—& Zimin =(—\E, \E)z—&)

12, 7= (3x2 +y? )

(Omeem: 2 =(~1,0)=3e7"; Zp =(1,0)=3e7"; 3, =(0,0)=0.)
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1.3. z=x3 +3xy? —51x — 24y.
(Omesem: Zq =(—4,—1)=152; 7, =(4,1)=-152.)
15. z=x% —6xy +10y* — 2x+ 6y + 7. (Omeem: 2., =(1,0)=6.)
1.6. z=2x% —4xy +6y? —8x+16Yy +109.
(Omesem: 2., =(1,-1)=7.)
1.7. 2=x +2y* —4x+12y. (Omeem: 2., =(2,-3)=-22.)
1.8. 2=(x-1)* +4y% (Omeem: 2, =(1,0)=0.)

2. Haiit ycrioBHBIN 3KCTpeMYM (YHKITHH.

2.1. z=9-8x—6Yy mnpu yCIOBHH, YTO X2 + 2y2 =25.
(Omsem: 7., =—41.)
22. 7=x°— y2 IIpH YCIIOBHUH, YTO X+ 2Y =6.
(Omsem: Znj, =-12.)
2.3. z=8-2X—4y npu yCcJIOBHH, YTO X2 + 2y2 -12=0.
(Omeem: Zphin =4 Zmax =20.)
24. 7=x%— y2 + Xy —5X—4y —10 npwu ycnoBuu, 4to X+ Yy =4.
15

(Omeem: Zpin =—)

4
2.5. z=5xy npwu ycnoBum, uro 2x+ Yy =100.

(Omeem: Z, =50.)



2.6. z=x>+ y2 pH ycnoBun, uto X —4y—17=0.
(Omeem: 7,4, =17.)

3. Halit HanOonbiliee ¥ HaMMeHsblee 3HaueHns QyHKIUHU B odnactu D.

31 z=x>+y? +xy—5x—4y+10,D: x>0, y>0, X+ y < 4.
=2(2,1)=3; 7,5 =2(0,0)=2(0,4)=10.)
3.2. z=x%? +y2—xy—3x+3y+7, D:x=20,y<0,x—-y<3.
s =21 ~1) =4 2,05 =2(0,0)=2(0,~3)=2(3,0) =7
33. z=1+2x+3y,D:x>0,y<0,x+y<6.

(Omesem: z,,,, =12(0,0)=1z,,,, =2(0,6)=19.)

34. z=x*+y? D:x*+y% <o,
2(0,0)=0; z
35. z=X2+4xy—y?> —6x—2y,D:x>0, y >0, 2x+ 3y =6.
=2(3,0)=-9; 7,,,,65. =2(0,0)=0.)

(Omeem: Z,,,,

(Omesem: z

(Omsem: z 6. =9 B TOUKaX OKPY>KHOCTH X2 + y2 =9.)

HauM. — Haul

(Omeem: Z,,,

5.5. lomanrnue 3aganusi

1. Haiitu sxcTpeMyM (QyHKITHHL.
1.1. z=x3 +3xy? —51x — 24y.
(Omesem: 7o =2(—4,-1)=152; 7.y, =2(4,1)=-152.)
1.2. 2=3x% +y> —18x—30y.
(Omeem: 7., =2(1,3)=—72; Zy =2(-1,-3)=72.)
_ 1+2x-2y

«f1+ X2 + y2

2. HaiiTi yCIOBHBIN 3KCTpeMyM (DyHKIIHH.

13. z . (Omeem: Z, =2(2,—2)=3.)

2.1. z=4—-2X—6Yy 1npH YCIOBHH, YTO x? +4y2 =8.
(Omeem: 2o, =4— 22, Zoax =4+ 242.)
22 72=x>+ y2 + Xy —4X—4y + 2 nupu yciaoBud, uto X+ Y =4,
(Omeem: 7., =—2.)
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23. 2=x%+ y2 +8xy —4X—6Yy —7 npu ycioBuH, uTO0 X—Y =4.
(Omsem: z,4, =30,5.)

3. Haiitu HanOosibliiee ¥ HaMMEHbIIIEe 3HAYCHUS QYHKIIUU B 00J1a-
CTH.

31 z=x*+y? —xy+6x—7y+10,D:x>0,y >0,y <8—2x.
6.=2(4,0)=50; 7, =2(0;3,5)=-2,25.)

(Omesem: z,,,

3.2. 2=X? +4y? —2xy +5x—y+6,D: x>0,y > x, X< 4.
6. =2(8,8)=230; 7, =2(0;0)=6.)

(Omsem: z

Han HaAM.

6. METOd HAUMEHBIINX KBAJIPATOB
6.1. Cyrs MeTO2 HAUMEHbIIUX KBA/IPATOB

[IycTh B mporecce SKCIEpUMEHTa MTOIYYEHbI aphbl 3HAYECHHH.

Xi X1 X2 .. Xn
yi yl y2 vee yn

Tpebyercss yCTaHOBUTH 3aBUCHMOCTE BHaa Y = f (X) Ecnu 3aBucu-

MOCTh He 3a1aHa, To Ha miockoctd XOY cTpouM HUCXOJHbBIE TOUKH U CO-
enHsIeM WX OoTpe3kamu NpsMbiX. [lo dhopme momydeHHOW JTOMaHOM JH-
HUUW YCTaHaBIMBaeM (MPHUOIIKEHHO) POPMYITy CBSI3U MEXITy X U Y (Ju-
HeilHas1, HeNMHeHas).

1. IlycTh paccMaTpuBaeTcsl iuHellHaAA 3aBUCUMOCTh

y=a taX,

rac ao u al — HCU3BCCTHLIC MAPaMCTPhI, MOAJICIKAINNUEC OIPCACIICHULO.

3HavyeHus 3TuX mnapamerpoB (dg, a;) OmpenenseM IO METOAdy

HaMEHbBINX KBaapaToB. CyTh METO/Ia COCTOUT B TOM, YTO CyMMa KBaJl-
PaTOB OTKJIOHEHHUH pacUYeTHBIX 3HAYCHHUN OT (PaKTUICCKHUX JOJDKHA OBITh
BEJIMUYMHON MUHUMAJILHOM !
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[Hoxcrasmisiem B (6.1) uccrenyeMyro TUHEHHYIO 3aBHCUMOCTbD:

[\/]:

(y; —ap —ayX; )—>min.
i1

®ynkuus | spasercs dynkuuei 2-x nepeMenHsIX (g u @y ). Heob-

XO0AUMOC YyCJIOBHEC CYHICCTBOBAHUA SKCTPEMYMa BUJ

a3

aao 22( -3y —aX )(-1)=0,
aal 2:1( —ay—aX )(—x)=0.

CokpaTum ypaBHEHHUS CUCTEMBbI Ha (—2):

(Yi —ao—alxi)=0:
(Yixi —QpX; —31Xi2)=0-

N3BecTHO, YTO CyMMa pa3HOCTH paBHA Pa3HOCTH CYMM:

n n n
2 Yi— 28— 2% =0,

i=1 i=1 i=1

n n n 2
_Z;Lyixi -2 8% — 2 8% =0.
i=

i=1 i=1
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KosdduumenTer ay u @; ABIAIOTCA NOCTOSHHBIMH IO OTHOLICHHIO K

CyMMaM. CJ'IeI[OBaTeJ'II:HO, HUX MOKHO BBIHECTHU 3a 3HAK CYMMbI:

n n

n n
2. ¥i—Nnag—a; 3 % =0, nNag +a 2 % =2 Vi,
i=1 i=1 i=1
NI (6 1)

n n n 2 n n 2 n
%ﬁﬁ‘%i&‘%%&=o %Zﬁ+%ZN=§%ﬁ
1= 1=! 1=

i= i=1

i=1

i=1

Iomyyennas cuctema SBISIETCS CUCTEMOMW UL ONpPEACIICHUS] HEU3BECT-
HBIX IIapaMeTpoB d; M @;. Pemas 5Ty cucTeMy, OnpenenseM YHCIIOBbIE
3Ha4YeHUsd ay W @, . [loncTaBUB HaliIEHHBIC YKCIIOBBIE 3HAYEHUS dy U a; B
paccMaTpUBaeMyH0 3aBUCUMOCTb, II0JIy4aeM KOHEUHBIN Pe3ybTar.

Ilpumep 6.1. Tlo naHHBIM SKCIIEPUMEHTA MOCTPOUTH JIMHEHHYIO 3a-
BUCHMOCTb Y =8 + ayX.

X 1 2 3 4 5
y 0 1 2 3 5

Pewenue. TlocTponM HCXOIHBIE TOUYKH Ha MIOCKOCTH (puc. 6.1). Co-
OTBETCTBYIOIIAS JIOMaHast JTJUHUS OJIM3Ka K OTPE3KY MPSMOH.

VoA
5 e
ra
4 '
/d
3
2
1
¥ >
0,71 2 3 4 5 X
,1”
Vd
e
Ve
Puc. 6.1
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IIo HCXOOHBIM JAaHHBIM UMECM

n :5, in :15, inz :55, Zyl =11. Zyixi =45.

IMToacraBnsieM 3TH AaHHbIe B cuctemy (6.2)

5a; +153 =11,
15a, +55a, = 45.

VYMHOXHM TI€pBO€ ypaBHEeHHE Ha (—3):

-1,4.

—15&10—45al=—33:> 10y =12 = 11-15a 11-15-12
15a, +55a =45 =12 % 5 5

IToncraBnsteM HalIEeHHBIE YUCIOBEIEC 3HAUCHUS Qyug B (I)yHKI_II/IIO y.
y=-14+1,2x.

Pacuernas nuHus mokazaHa Ha puc. 6.1 myHktupoMm. OHa OJIM3KO
MOJIXOAUT K UCXOIHOHN JINHUU.
2. PaccmoTpuM napatoiH4ecKyro 3aBUCHMOCTD (HeIUHEeUHYI0)

Y =ag +aX+a,x°.

OyHKIUA

(yi —a(,—alxiz)2 —> min.

M=

I:
i=1

Ot1o ¢yHKIms 3-X nepeMeHHsbIX (8, 8, a, ). Heobxomumoe ycnosue
CYIIECTBOBaHUS SKCTPEMyMa UMEET
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Otkyna

nin

é( i —d —&X _alxiz)zov

n

E(Yixu—aoxi— —aX; ):0
é( aox —aX )=O

n n n 2
2 Yi—a — a2 X% —a, 2% =0,
i-1 i-1 i-1

n n n 2 n 3
_Z‘iXiYi —ag XX —al_lei —az_lei =0,
1= 1= 1=

i=1

n 2 n 2 n 3 n 4
VX a2 X —a 2% —a 2 % =0,
i1 ia i1 i1

OKOHYATEIHLHO UMEEM

nag +alZX +ap 2% —Zyu

i=1

aoZX +alZX +a, 3 —ZX Yis

=1 i=1
ZX +312X +a22x —ZY.
i=1



HOJ’Iy‘lCHHa}I CHCTEMa SIBJISCTCS CHCTEMOM IS OMpeACIICHUA KOE)(I)-

(bULUECHTOB @;.
Ilpumep 6.2. TlocTpouTh 3aBUCUMOCTD Y = y(x) 110 JaHHBIM.

2 3 4
1 -1

Xi 0 1
Yi 0 2 4

Pewenue. Ha mnockoctu XOY cTporM JaHHBIE TOYKA U COOTBET-

CTBYIOIIYIO JIOMaHYIO JINHUIO (puc. 6.2).

VA

5_

=y

I
0 1 2 3 \il

Puc. 6.2

BunHo, 9uTo 3aBHCMMOCTD MEXIy X W Y OMu3Ka K MapaboiIrmdecKoi.

Ilo HCXOJHBIM JAaHHBIM UMECM

n=5 Y% =10, > x* =30, 3 x* =354, 3y, =6,

Syix =10, S yx? =11
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[ToacTaBmisieM B pacyeTHYIO CUCTEMY:

5a, +10a +30a, =6,
10a, +30a, +100a, =10,
30a, +1003; +354a, =11.

Pemmras CUCTCMY, HAXOUM

41 169 17
=——, a].:_’ a2:—
35 35 14
Ucxonnas 3aBUCUMOCTD
41 169 17 »
y=——+—X——X".
35 35 14

3ameuanue. ]| Kaxa0i 3aBUCUMOCTH MOJIY4aeTCs CBOsI pacdeTHas
CHCTEMa WM YpaBHEHHE, T. €. Kbl pa3 B QpyHkuuio | (6.1) mogcras-

JISIEM CBOIO PACCMAaTPHBAEMYIO 3aBUCHMOCTb.
6.2. AynuTopHble 3a1aHUA

1. HaiiTu 3aBucuMocTh Y = ax.

1.1,
Xi 1 2 3 4 5 6
Yi 0,2 0,5 0,7 1 13 15
(Omsem: y=0,25x.)
1.2.
Xi 1 2 3 4 5 6
Yi 2,2 4,5 6,7 9 11 13,5
(Omeem: y =2,23x.)
1.3.
Xi 10 20 30 40 50
Yi 21 —42,5 —64 -85 -106
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2. HaiiTi 3aBUCHMOCTB Y =8 + & X.

2.1
Xi 2 4 5 6 8
Yi -1 5 8,5 12 18
(Omsem: y=—7,5+3,2X.)
2.2.
Xi 1 1,5 2 2,5 3
Yi 2,1 2,2 2,7 2,8 2,85
(Otset: y=1,69+0,42X%.)
2.3.
Xi 1 2 3 4 5 6
Vi 2 4,9 7,9 11,1 14,1 17
(Omsem: y=-1,081+3,023x.)
2.4,
Xi 0,2 0,5 0,7 0,9 1,3 15
Yi 3,7 3,8 3,9 4,0 4,1 4,2

3. Haiitu napabonnueckyro 3aBUCUMOCTb Y = & + alxz.

(Omeem: y =3,626 +0,381x.)

3.1.
Xi 1 2 3 4 5
Yi 1 6 13 24 37
(Omsem: y =1, 5x?% — 0,3.)
3.2.
Xi 1 2 3 4 5
i 0 2 6 11 18

(Omeem: y =-0, 75x% + 0,85.)

75




3.3.

Xi

3

4

5

Yi

-15

-2

-3

—4,5

(Omesem: y=-0,14x%>—0,86.)

. 2
4. HaiiTy 3aBUCHUMOCTB Y =8 + &y X+ ayX”.

4.1.
Xi 1 2 3 4 5
yi 2,9 8,9 19,1 33,2 50,8
(Omeem: y =1,936x? +0,394x +0,502.)
4.2.
Xi 2 -1 0 1 2 3
Vi 6,8 5,7 2,5 16 3,1 5,9
(Omeem: y =0,684x? —1,061x + 2,631.)
4.3.
Xi 1 2 3 4 5
i 1 4 7 3 1

6.3. JlomamHue 3a1aHUA

(Omeem: y =27,41+0,033x — 2, 21x2.)

1 Haiitu 3aBucumocts Y = aX .

1.1,
Xi 2 4 6 8 10
Vi 2,5 5 7,5 10 13
(OtBer: y=1,27x.)
1.2
Xi 10 20 30 40 50
Vi —1,5 -15 —20 =30 —37
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2. HaiiTi 3aBUCHMOCTB Y =8 + & X.

2.1
Xi -2 0 1 2 4
Yi 5 1 15 2 3
(Omsem: y=1,175+0,425x.)
2.2.
Xi —2 -1 0 1 2 3
Vi 2,3 2,8 3,6 4 4,7 5

(Omeem: y =3,45+0,56x.)

3. Haiitn 3aBuCHMOCTD Y = Qg + X + a2X2 :

X 1 2 3 4 5
i 7 3 0

N
»

(Omeem: y=19—9,3x+1,5x°.)

WHAUBUIY AJILHBIE 3AJAHUS

1. JIng naHHOW QYHKIMH HAWTH:
1) nonueiii quddepenmman B T. M npu Ax=0,05, Ay =0,03;
2) rpanueHt B T. M;

3) nponsBoxHyio B T. M B Hanpasierun Bektopa MN ;

4) ucrionb3ysl MONHBIA MU depeHnnan, BeIYACIUTD MPUOIIKEHHOE
3HavYeHue QyHKIMH B T. P;

5) 3KCTPEMYMBHI;

6) YCIIOBHBIE 3KCTPEMYMBI, €CITH TIEPEMCHHBLIE CBSI3aHBI 3aJaHHBIM
yCIIOBHEM;

7) HauMeHbllee U HauOoIbIIee 3HAUCHUE (YHKIUHU B 3aJaHHON 00-
JaCTH.
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2. B Tabmune npuBeneHsl 3HaueHUs Y u X. MeTooM HaMMEHBIITUX
KBAJIPaTOB HaWTH KOY(QQULMEHTHI & ypPaBHEHW, 1ojaras, 4yTo MEKIy

STHMU BEITMYUHAMU CYIIIECTBYET:
1) nuHelHas 3aBUCUMOCTS BHa Y = ax +b;

2) KBazpaTHYHasi 3aBUCHMOCTH BHJIA Y = ax? +bx+c.
Bapuant 1

1 z=xy(4—x-y).
1) M(L -1); 2) M(1, -1); 3) M(1, -1); N(2, 3); 4) P(102 -0,98);
5) 2x—y+5=0; 6) B Tpeyronmpauke: X=0, y=0, Xx+y=3.

2.
X 1 3 4 6 7
Y 2 2,5 3 3,5 5
Bapuanr 2
2 2
1. (X_Z) +(y+3) +3.

9
1) M(21); 2) M(2,1); 3) M(21);
5) 2x+y+5=0; 6) B tpeyrosipauke: X=0, y=0, X+y=4.

N(2,3); 4) P(103101);

2.

X 2 2,5 4 4,5 5

Y 1,5 3 3,5 4 3,5
Bapuant 3

1. z=x3+y% —12xy.

1) M(L1); 2) M(L1); 3) M(L1); N(23); 4) P(-0,98,10);

5) 2x—y+1=0; 6) B tpeyronpauke: X=0, y=0, x+y=1

2.

X

2,5

3

3,5

4,5

Y

2

4

3,5

4

45
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Bapuant 4

1. z=x2+y? —12xy +3.

1) M(-1,-1); 2) M(-1-1); 3) M(-1,-1); N(23);4) P(1,03; 0,98);
6) 2x+y+1=0; 7) B Tpeyrompauke: X=0, y=0, x+y=—1.

2.

X 15 2 2,5 3,5 4
Y 1 2 2,5 3 2,5
Bapuant 5

1. 2=4x? —y? —4x+ 2y +5.

1) M(1,2); 2) M(1,2); 3) M(L2); N(2,3); 4) P(0,97,-0,98);
5) x—y+5=0; 6) B tpeyronpuuke: X=0, y=0, X+y=2.

2.

X 3 3,5 4 4,5 5,5
Y 1 15 2 3 3,5
Bapuanr 6

1. z=5x%+y? —4xy + 6x—8y +1.
1) M(2,-1); 2) M(2,-1); 3) M(2,—-1); N(2,3); 4) P(0,95; 1,03);
5) 3x—y+5=0; 6) B tpeyromeunke: X=0, y=0, X+y=1

2.

X

2

2,5

3

3,5

o1

Y

2

3

3,5

4
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Bapuant 7

1. z=8(x—y)—x? -2y,
1) M(1,0); 2) M(1,0); 3) M(1,0); N(2,3); 4) P(1,01;,-0,98);
5) x—y+1=0; 6) B Tpeyronpuuke: X=0, y=0, Xx+y=2.

2.
X 3,5 4 5 9,5 6
Y 1 1,5 2 2,5 4
Bapuant 8

1. 2=X2+2xy+y? +4x—12y +1.

1) M(0,-1); 2) M(0,-1); 3) M(0,—-1); N(23); 4) P(1,02;-0,98);
5) 3x—y+1=0; 6) B tpeyroapuuke: X=0, y=0, x+y=1.

2.
X 2 2,5 3 3,5 5
Y 4 3 2,5 2 1
Bapuant 9
2 2
1. z:(x_3) _(y+2) +1.

4 9
1) M(L1); 2) M(L1); 3) M(L1);

N(2,3); 4) P(1051,02);

5) x—y+3=0; 6) B Tpeyronpauke: X=0, y=0, X+y=2.

2.
X 1 15 3 3,5 4
Y 3,5 2 2,5 3 2,5
Bapuanr 10
2
-1
1. z=(x—2)2+(y 2 ) :
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1) M(L-2); 2) M(1,-2); 3) M(L-2); N(2,3); 4) P(0,96;-0,98);
5) 2x—y+1=0; 6) B Tpeyrompuuke: X=0, y=0, X+y=-2.

2.
X 1,5 2 3 3,5 4,5
Y 2 2,5 4 3 3,5

BapuanT 11

1. 2=X? +4xy +3y? —2x+4y + 4.

1) M(2,-1); 2) M(2,-1); 3) M(2,-1); N(2,3); 4) P(L,02,-1,05);
5) 2x—-3y+6=0; 6) B Tpeyromsauke: X=0, y=0, x+y=1.

2.

X 2 2,5 3,5 4 4,5
Y 3 3,5 2,5 2 2,5
Bapuanr 12

1. z=2xy—3x% +2y? +6.

1) M(0,-1); 2) M(0,-1); 3) M(0,—1); N(2,3); 4) P(1,03;—0,95);
5) 2x—3y—6=0; 6) B tpeyroabuuke: X=0, y=0, x+y=-2.

2.

X 3 3,5 4 4,5 6
Y 1 15 2,5 2 2,5
Bapuanr 13

1. 2=x% —4xy +2y? +4x—4y +3.

1) M(L-1); 2) M(L-1); 3) M(L-1); N(2.3); 4) P(102-0,98);
5) 3x-y+6=0; 6) B tpeyrosipuuke: X=0, y=0, X+y=2.

2.

X

2

2,5

3

3,5

4,5

Y

2,5

3

4

3,5

4




Bapuanr 14

1. z=x2+2y2—6xy+5.

1) M(1,-2); 2) M(L,-2); 3) M(L-2); N(2,3); 4) P(1,05;-0,98);
5) 2x—y+1=0; 6) B Tpeyrompauke: X=0, y=0, X+y=5.

2.

X 2,5 3 3,5 4 5
Y 3 3,5 4 3,5 4,5
Bapuanr 15

1. =% +3y? + 4xy —3x+ 6y +10.

1) M(2,-1); 2) M(2,-1); 3) M(2,-1); N(2,3); 4) P(1,03;,—0,97);
5) x—y+5=0; 6) B tpeyronpuuke: X=0, y=0, x+y=-1.

2.

X 2 3 4 4,5 5
Y 4 4,5 5 4,5 55

Bapuanr 16

1. z=—X? +3y? + 6xy — 2X + 3.

1) M(11); 2) M(L1); 3) M(L1); N(23); 4) P(1,02-0,95);
5) Xx—y+1=0; 6) B tpeyronbauke: Xx=0, y=0, X+y=2.

2.

X 1 15 2 2,5 3
Y 3 3,5 4,5 4 4,5
Bapmuanr 17

1. z=2xy—x%>+y? —2x+3.
1) M(3,-1); 2) M(3,-1); 3) M(3,-1); N(2,3); 4) P(1,03,-0,97);
5) 3x-y+6=0; 6) B Tpeyronpuuke: X=0, y=0, X+y=-2.
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1. z=x2+4y2+2xy—4x+8y+5.

1) M(1,0); 2) M(1,0); 3) M(L0);
5) x—2y+4=0; 6) B tpeyronmpauke: X=0, y=0, Xx+y=3.

1,5 2 2,5 3 35
Y 2 2,5 3,5 4 4,5
BapuanT 18

N(2,3); 4) P(1,02;-0,95);

2.
X 1 1,5 2 3 4
Y 3 3,5 4,5 4 5
Bapuant 19

1 z=xy*(2-x-vy).

1) M(2,-1); 2) M(2,-1); 3) M(2,-1); N(2,3); 4) P(-0,98;1,02);
5) 2x—y+1=0; 6) B Tpeyronpauke: X=0, y=0, X+y=2.

2.

X 3 3,5 4 4,5 &)
Y 2 2,5 3 2,5 3
Bapuant 20

1. z:—x2+y2+6xy—2x+3.

1) M(3-1); 2) M(3-1); 3) M(3,-1); N(2,3); 4) P(1,05;,-0,95);
5) 2x—y+1=0; 6) B Tpeyromsauke: X=0, y=0, x+y=-1.

2.

X

3,5

4

4,5

6

6,5

Y

1

15

2

3

3,5
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Bapuanr 21

1 z=xy*(1-x—y).
1) M(12); 2) M(1,2); 3) M(1,2); N(2,3); 4) P(1,01;,-0,95);
5) 2x—y+4=0; 6) B Tpeyronbuuke: X=0, y=0, Xx+y=1.

2.
X 2 2,5 3 3,5 4
Y 2,5 3 4 3,5 3,5
Bapuanr 22

1. z=x2+4xy+3y2—2x+4y+4.

1) M(l,—l); 2) M(l,—l); 3) M(l,—l); N(2,3); 4) P(1,05;—0,96);
5) x—y+3=0; 6) B Tpeyronpauke: X=0, y=0, X+y=-2.

2.

X 3 3,5 4 4,5 5
Y 2 2,5 3,5 3 4
Bapuanr 23

1. 2=x2—6xy+2y2 +4x— 4y +3.

1) M(2-1); 2) M(2-1); 3) M(2,-1); N(2,3); 4) P(0,98;1,02);
5) x—3y+3=0; 6) B rpeyronsruke: X=0, y=0, x+y=1.

2.

X 1 1,5 2 2,5 3

Y 2 25 3 2,5 3,5

Bapuanr 24

1. z=x2+2xy+4y2—4x+8y+5.

1) M(L-2); 2) M(1-2); 3) M(1,-2); N(2.3); 4) P(1,03, —0,95);
5) 2X—y+4=0; 6) B tpeyronsauke: X=0, y=0, X+ y=1.

2.

X

3,5

4

45

5

Y

15

2

2,5

4

3,5
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Bapuanr 25

1. z=—X* + y? +6Xy — 2X + 3.

1) M(2,—1); 2) M(2,—l); 3) M(2,—1); N(2, 3); 4) P(1,02;-0,98);
5) 2x—y+5=0; 6) B Tpeyrompurke: X=0, y=0, x+y=3.

2.

X 2 2,5 3 3,5 4
Y 1,2 1,4 1,4 1,6 1,7

Bapuanr 26

1. 2=2x> +y? —4xy +6x—8y +1.

1) M(-1,-1); 2) M(-1-1); 3) M(-1-1); N(23); 4) P(1,05,-0,97);
5) x—y+3=0; 6) B Tpeyrompauke: X=0, y=0, X+y=-2.

2.

X 2 3 3,5 5 6
Y 13 15 1,8 1,6 1,8

Bapuanr 27

1 z=xy?(1-x—y).

1) M(-2,1); 2) M(-2,1); 3) M(-2,1); N(2,3); 4) P(1,0-0,95);
5) x—2y+12=0; 6) B Tpeyroabuuke: X=0, y=0, x+y=-1.

2.

X 1 3 4 4,5 S
Y 1,1 15 1,6 15 1,7

Bapuanr 28

1. z=x?+2y? —4xy +8x—6y +1.

1) M(2,-1); 2) M(2.-1); 3) M(2,-1); N(2,3); 4) P(1,03-0,97);
5) 3x—y+3=0; 6) B tpeyronpuuke: X=0,y=0,X+y=2.

2.

X 2 3 3,5 5 6
Y 13 15 1,8 1,6 1,8

85



5) x-3y+6=0; 6) B Tpeyronpauke: X=0, y=0, x+y=3.

Bapuanr 29

1. 2=x?+4y? —8xy+Xx—y+1.
1) M(-12); 2) M(-L 2); 3) M(-12); N(2, 3); 4) P(1,05;~0,96);

5) Xx—y+1=0; 6) B peyrompauke: X=0, y=0, X+y=2.

2.
X 2 3 3,5 5 6
Y 1,3 1,5 1,8 1,6 1,8
Bapuanr 30

1. z=x2 +6y2 —12xy + 6x— 4y +1.
1) M(-L-1); 2) M(-L-1); 3) M(-L-1); N(2 3); 4) P(0,98; ~0,97);

2.

X

1

15 2

2,5

Y

1,2

1,5 1,7

15

1,8
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